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&COMO JUGAR?

OBJETIVO DEL JUEGO

El objetivo del juego es salvar a dos de cuatro ovejas (F) (Ver fig.0) de tu
rebano llevandolas al establo seguro.

También se puede jugar el modo challenge, dénde el objetivo serd salvar las
cuatro ovejas (F) de tu rebario llevandolas al establo seguro.

PREPARACION DEL JUEGO

Una vez hemos montado el tablero, hemos de seguir estos pasos:

1. Colocaremos el tornado en la posicién central del tablero.

2. Se dejan preparados los dos dados y las dos vallas junto al tablero.

3. Cada jugador escoge un color entre los 4 disponibles y coloca sus 4 ovejas
(F) en sus zonas establecidas por color de salida.

4. El jugador més joven empieza la partida.

Opciones de juego (de 2 a 4 jugadores):

Duelo cara a cara (2 jugadores) - cada jugador se coloca de forma diagonal
con el jugador contrario quedando uno en frente del tablero del otro.

Todos contra todos (3 a 4 jugadores) - Cada jugador escoge un color para
empezar el juego.

DINAMICA DE JUEGO:

ORDEN Y ESTRUCTURA DE LOS TURNOS

En cada turno cada jugador lanza los dos dados encima del tablero. El dado
numérico indica el nimero de casillas a avanzar con cualquiera de tus ovejas
(F). El dado de accion indica la accion que podemos realizar en ese turno.

MOVIMIENTO

Con el dado de movimiento, desplazas una de tus ovejas (F) tantas casillas
como el dado te otorgue (1, 2, 3, 4, 5 0 6). No se puede ocupar una casilla
previamente ocupada, pero si saltar sobre ellas. Por tanto si en tu movimiento
llegas a una casilla que ya estaba ocupada podras saltarla para seguir
avanzando o esquivarla hacia otra de las casillas adyacentes. Nunca pueden
estar dos ovejas en la misma casilla.(Ver fig.5)

ACCIONES

Oveja: Si el dado de accién nos arroja una oveja, nos indica que no
@j‘ tenemos que hacer nada y pasar el turno.

Desplaza el tornado: Si aparece un tornado en el dado de accién,
desplazaremos una posicion el conjunto del tornado, a una de las 5

i posiciones establecidas en el tablero. El tornado debera estar en
continuo funcionamiento durante todo el trayecto entre una casilla
y otra absorbiendo las ovejas (F) colindantes al trayecto del tornado.
(Ver fig.6)

Valla: Si aparece el simbolo de una valla, podemos mover una valla
g que esté en juego, o colocar una nueva donde queramos.

iOjo, las vallas cierran caminos! Si avanzas con cualquiera de tus

ovejas (F) y te encuentras con una valla deberés rodearla para seguir

avanzando. No se puede atravesar ni saltar.

Las vallas también pueden cortar el camino del tornado, impidiéndole coger
alguno de sus trayectos. jIMPORTANTE! El tornado no puede quedar
bloqueado por el efecto de las vallas (siempre debe quedar disponible una de
las direcciones) (Ver fig.7)

Las vallas no pueden bloquear el acceso a los establos. (Ver fig.8)

EL JUEGO TERMINA CUANDO...
Partida corta: Un jugador salva dos de cuatro ovejas (F) de su rebano
llevéndolas al establo seguro.

Modo challenge: Un jugador salva a las cuatro ovejas (F) de su rebafio
llevandolas al establo seguro.

REGLAS BASICAS
Tablero: Dentro del tablero podemos encontrar algunas casillas con funcién
especial:

- Casilla segura de aterrizaje: Si tu oveja es absorbida por el tornado y
consigues cogerla al aire, la puedes colocar en una casilla “segura de
aterrizaje” que esté libre (Ver fig.9). Si todas estan llenas, puedes escoger
cualquier casilla del tablero para aterrizar. Si tienes una oveja en una casilla de
aterrizaje, en tu siguiente turno estas obligado a mover dicha figura y dejar la
casilla libre.

- Casilla tinel subterraneo: Hay una serie de casillas en el tablero que son
escaleras para cruzar un tunel subterraneo, de esa manera avanzar mucho
mas rapido por el tablero. Hay tres tineles marcados en color naranja, y tres
en azul. Los naranjas solo pueden interactuar con los naranjas, y los azules
con los azules. Desde un tdnel azul, no puedes salir a un naranja y viceversa.
Silanzas el dado de movimiento y en tu trayecto avanzando casillas pasas por
la entrada de un tdnel, podras decidir si entrar y aparecer en el otro extremo
de la escalera o continuar avanzando casillas sin entrar en el tunel.
iIMPORTANTE! Solo se podra pasar por el tinel desde el exterior del tablero a
las salidas del interior del tablero més cercanas y viceversa. (Ver fig.10)

- Casillas del tornado: El tornado se desplaza por unos puntos especificos
del tablero. Cuando en el dado de accion se obtenga el simbolo del tornado,
el jugador en cuestion podra desplazar el tornado a una posicion adyacente
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de la que ha salido. El tornado debera estar en continuo funcionamiento
durante todo el trayecto entre una casilla y otra absorbiendo las ovejas (F)
colindantes al trayecto del tornado. (Ver fig.6)

-Todas las demas casillas del tablero no tienen ningun tipo de restriccion y las
ovejas (F) pueden moverse libremente por ellas (rio, arboles, piedras,
recorrido tornado...)

OTRAS REGLAS
- Si tu oveja (F) es absorbida por el tornado y sale volando, volveré a la casilla
de inicio.

- Si el espacio entre dos vallas es de dos hexagonos (casillas tablero) o
superior, el tornado podra pasar entre ellas. En caso contrario ese camino
estara cerrado y el tornado no se podra desplazar por ese trayecto. (Ver fig.11)

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si la potencia de la aspiracién del tornado es inferior al habitual, es indicativo
de agotamiento de las pilas, y estas deberan ser sustituidas. En caso de
bloqueo, para resetear el producto, retire las pilas del compartimento de pilas
y vuélvalas a colocar.

LIMPIEZA

El producto Gnicamente es lavable superficialmente a mano. Use un pafno
ligeramente humedecido con agua o espuma seca si es necesario, séquelo
seguidamente con un paio seco.

No lo utilice hasta su completo secado. En el caso de que se mojara la caja
electrénica, apéaguelo y extraiga las pilas inmediatamente. Seque el
compartimiento de pilas con un trapo seco. Deje destapado el
compartimiento de pilas hasta que esté completamente seco, puede acelerar
esta operacion ayudandose de un secador de mano. No intente utilizar el
equipo hasta que éste no esté completamente seco.

RECOMENDACIONES PARA UN USO RESPONSABLE Y PARA LA
PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

Deposita los embalajes de transporte, cartén, plasticos, etc, en los
contenedores de reciclaje de tu localidad.

Si el juguete todavia funciona y ya no lo quieres, no lo tires. Recuerda que
otras personas pueden seguir disfrutando de él, busca entidades y/o
asociaciones que puedan hacérselo llegar.

No debe tirar el producto a un contenedor de basura de casa cuando ya no le
sea de utilidad.

Utilice los servicios de reciclaje de su comunidad.

Los productos etiquetados con el simbolo WEEE (un “cubo de basura”con una
cruz) indican que el usuario final no debe desechar este producto y este debe
ser llevado a un punto de reciclaje de dispositivos eléctricos y electrénicos.
Utiliza pilas recargables siempre que puedas. Recuerda desconectar el
juguete si has terminado de jugar y retira las pilas del juguete si no lo vas a
usar por un largo periodo de tiempo.

Consulte el simbolo inscrito en el producto, el manual de usuario o el
embalaje para mas informacién. Los materiales son, segun el marcado,
reciclables. Si recicla el material o encuentra forma de reutilizar los
dispositivos viejos, contribuye de forma importante a la proteccion del medio
ambiente.

Por favor, consulte con el centro de reciclaje o con las autoridades locales mas
cercanos.

SEGURIDAD

IADVERTENCIAS!

- Advertencia. Ne recomendado para nifios menores de 3 anos. Contiene
pequenas piezas susceptibles de ser ingeridas. Peligro de asfixia.

- Por favor, guarde el embalaje para futuras referencias, ya que contiene
informaciéon muy importante.

- La empresa se reserva el derecho a que el producto pueda diferir de la
ilustracion por mejoras técnicas.

- Este producto requiere 3 pilas LR6 (AA) de 1,5 V. (No incluidas).

- Las pilas o acumuladores deben ser colocados respetando la polaridad
indicada en el gréfico.

- Las pilas o acumuladores usados deberan ser retirados del juguete, podrian
causar averias.

- No mezclar pilas viejas con pilas nuevas.

- No mezclar diferentes tipos de pilas.

- Solo deben utilizarse pilas del tipo recomendado por el fabricante o
equivalentes.

- Las pilas no recargables, no deben ser recargadas.

- Los bornes de las pilas no deben ser cortocircuitados.

- La sustitucion o manipulacién de las pilas, debera ser realizada siempre bajo
la supervisién de un adulto.

- Retire las pilas del compartimento, cuando no vaya a utilizar la unidad por
un periodo largo de tiempo.

- Por favor, sea respetuoso con el medio ambiente, y deposite las pilas
gastadas en los contenedores para tal fin.

- Las pilas recargables deben retirarse del juguete antes de ser cargadas.

- Para un mejor funcionamiento recomendamos el uso de pilas alcalinas.

- Lea las instrucciones antes de usar, sigalas y guardelas como referencia.

- Quitar todos los elementos destinados a la sujecién y proteccion del
producto durante el transporte antes de darselo a los nifios (plasticos,
etiquetas, alambres, etc.)
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HASZNALATI UTASITAS

Az IMC TOYS termékek szigori gyartasi ellenérzésen esnek at, hogy
garantaljak gyermekei élvezetét és biztonsagat. Konnyen kezelhetok és
mUkodtethetok. Biztosak vagyunk benne, hogy nagyszer(i szérakozast
nyujtanak gyermekeinek. Koszonjik, hogy megvasarolta valamelyik
termékiinket.

Kiterjedt termékkatalégusunk megtekintéséhez kérjiik, latogassa meg
weboldalunkat a www.imctoys.com cimen.

FONTOS INFORMACIOK

MEGUEGYZES A SZULOKNEK

2-4 jatékos részére. 6 éves kor feletti gyerekeknek ajanlott. Ez a termék egy
jaték.

A termék megfelelé osszeszereléséhez és hasznalatdhoz felnétt felligyelete
sziikséges és ajanlott. Mieltt a terméket gyermekeknek adna, el6szor
tavolitson el minden mUanyagot, vezetéket és minden olyan targyat, amely a
szallitas soran rogzitésére szolgal.

ELEMEKKEL KAPCSOLATOS INFORMACIOK

Elemek behelyezése és eseréje

A termék 3 db LR6 (AA) 1,5 V-os elemmel mukodik (nem tartozék). Az
elemtarto (V) a tornadé tetején talalhatd (lasd az 1. dbrat). Csavarhtzoval
forgassa el a csavart az éramutato jarasaval ellentétes iranyba, hogy kioldja az
elemtarté fedelét. Vegye le a fedelet, és helyezze be az elemeket a jelzett
polaritdsnak megfeleléen (lasd 2. abra). Ezutan helyezze vissza a fedelet, és
rogzitse a csavart az dramutaté jardsaval megegyez6 irdnyba. Emlékezzen4
Az elemeket mindig felnétt felligyelete mellett kezelje, vagy cserélje.

A TERMEK OSSZESZERELESE
A termék megfelel6 6 lé
sorrendet (ldsd a 3. abrat).

éhez kovesse a mellék

It képeken lathato

BEVEZETES

Udvézlet a Torndddban!

Bdrdnyaink békésen és szabadon legelnek a z6id réteken, de katasztrofa fenyeget
egy hataimas, gonosz tornddé formdjdban, amely mindent elsépér, ami az
atjdba kertil.

Felel6s pdsztorként az a kiildetésiink, hogy biztonsdgba helyezziik nydjainkat és
betereljiik a bdrdnyokat a kardmokba, de ez nem olyan egyszerd, mint
amilyennek Idtszik.

S6t, dontéseink hatdssal lesznek a tobbi jdtékos nydjdra is.

A jdtékot az a jdtékos nyeri, aki elészor helyezi biztonsdgba a nydjat!

Az Gsvény sok veszélyt és csapdat rejt, és a tornddé mindig vdrakozik és irdnyt
vdltoztat.

Sok szerencsét!

A JETEK MENETE

A JATEK CELJA

A cél az, hogy a nyajban lévé négy juh koziil kettét megments, és biztonsago-
san a karamhoz vezesd 6ket.

Jatszhatsz a kihivas médban is, ahol a cél az, hogy a nydjban lévé mind a négy
béaranyt megmentsd, és biztonsagosan a kardmhoz vezesd 6ket.

A JATEK ELOKESZITESE (lisd a 4. abrat)

A tébla feldllitésa utan tégy az aldbbiak szerint:

1. Atornadoét allitsd a tabla kozepére.

2. Helyezd a két dobdkockat és két keritést a tabla kozelébe.

3. Minden jatékos valasszon egy szint, és a négy, megfelel szinli baranyat
helyezze el a kezdéteriileteken.

4. A legfiatalabb jatékos kezd.

Jatéklehetéségek (2-4 jatékos esetén):
Parbaj (2 jatékos) — A jatékosok atlés poziciot vesznek fel a masik jatékoshoz
képest, egymassal szemben a tablan.

lenki ellen (3-4 jaték - Minden jatékos vélaszt egy szint a
jaték elkezdéséhez.

A JATEK DINAMIKAJA:

A FORDULOK RENDJE ES SZERKEZETE

Minden kérben minden jatékos dob mindkét kockaval a tablan. A szamokat
abrazolo kocka azt jelzi, hogy adott jatékosnak hany mez6t kell elére lépnie
az egyik béranyaval. Az akciokocka az adott koérben végrehajthato
feladatokat jelzi.

*LEPES A TABLAN:

A szamozott kockéval térténé dobas utén lépj egy barannyal annyi mez6t,
amennyi a kockan lévé szam (1, 2, 3, 4, 5 vagy 6). Nem éllhatsz foglalt mezére,
de atugorhatsz rajta. Tehat, ha foglalt mezére érsz, dtugorhatod azt, és
tovébbhaladhatsz el6re, vagy megkeriilheted, a szomszédos mezék egyikére
lépve.

Két barany soha nem allhat ugyanazon a mezén (lasd 5. &bra).

FR-FRANGAIS

INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET DE FONCTIONNEMENT

Les jouets IMC TOYS sont soumis a des contrdles stricts lors de leur
production afin de garantir le plaisir du jeu et la sécurité de vos enfants. Ils
sont faciles a utiliser et leur fonctionnement est simple. Nous sommes
convaincus qu'ils feront passer a vos enfants de bons moments de divertisse-
ments. Nous vous remercions de l'acquisition et de la confiance déposée en
I'un de nos produits.

Pour consulter notre vaste catalogue de produits, nous vous invitons a visiter
notre site Internet : www.imctoys.com.

INFORMATIONS IMPORTANTES

NOTE POUR LES ADULTES

De 2 & 4 joueurs. Age de jeu recommandé a partir de 6 ans. Ce produit est un
jouet.

La surveillance d'un adulte est nécessaire et recommandée pour un bon
assemblage du produit et son utilisation lors du jeu.

Retirez tous les plastiques, fils de fer et tout autre objet servant a fixer le
produit durant son transport avant de le remettre a vos enfants.

FONCTIONNEMENT AVEC DES PILES

Remplacement et mise en place des piles

Ce produit nécessite 3 piles LR6 (AA) 1.5V alcalines (non fournies). Le
compartiment des piles (V) se trouve dans la partie supérieure de la tornade
(voir fig. 1). A l'aide d’un tournevis, desserrez la vis en la faisant tourner dans
le sens contraire des aiguilles d’une montre afin de débloquer le couvercle du
compartiment des piles. Retirez-le et mettez les piles en place tel que
l'indique le schéma de polarité (voir fig. 2). Remettez ensuite le couvercle en
place et resserrez a bloc la vis de sécurité en la faisant tourner dans le sens des
aiguilles d'une montre.

Souvenez-vous ! Le remplacement ou la manipulation des piles doit toujours
avoir lieu sous le contréle d’un adul-te.

ASSEMBLAGE DU PRODUIT
Pour le bon assemblage du produit, suivez la séquence d'images fournie (voir
fig. 3)

INTRODUCTION

Bienvenue a Tornado Force !

Nos moutons paissent librement et en toute tranquillité dans les vertes prairies,
mais le désastre ap-proche sous a forme d'une méchante grosse tornade qui
n’hésitera pas a engloutir tout ce qu'elle rencon-trera sur son passage.

Notre mission, en tant que bergers et bergéres responsables, consiste a mettre
notre troupeau a 'abri, en le guidant d’'une main sure jusqu‘aux étables... Mais
ce n'est pas aussi simple qu'ily parait.

De plus, vos décisions auront des conséquences pour les troupeaux des autres
Jjoueurs et joueuses.

Le premier ou la premiére a sauver son troupeau remporte la partie !

Le chemin est semé d'embuiches et de piéges, et la tornade, toujours a l'affat, se
déplace de tous cotés.

Bonne chance!

COMMENT JOUER ?

OBUJECTIF DU JEU

L'objectif du jeu est de sauver deux des quatre moutons (F) (voir fig. 0) de ton
troupeau en les menant a 'abri dans I'étable.

On peut également jouer en mode « défi » : l'objectif est alors de sauver les
quatre moutons (F) du troupeau en les menant a I'abri dans I'étable.

PREPARATION DU JEU (voir fig. 4)

Une fois le plateau monté, il faut suivre les étapes suivantes :

1. Situez la tornade au centre du plateau.

2. Placez les deux dés et les deux barriéres prés du plateau.

3. Chaque joueur choisit une couleur parmi les 4 disponibles et place ses 4
moutons (F) aux emplacements correspondant par couleur de départ.

4. Le joueur le plus jeune commence la partie.

Options de jeu (2 ou 4 joueurs) :

Duel face a face (2 joueurs) - chaque joueur se place en diagonale par
rapport a l'adversaire, face au plateau de l'autre.

Tous contre tous (3 ou 4 joueurs) - chaque joueur choisit une couleur pour
commencer le jeu.

DYNAMIQUE DU JEU :

ORDRE ET STRUCTURE DES TOURS

Tour apreés tour, chaque joueur lance les deux dés sur le plateau. Le dé
numérique indique le nombre de cases dont doit avancer un de vos moutons
(F) . Le dé d'action indique I'action que I'on peut faire pendant ce tour.

*MOUVEMENT :

Avec le dé de mouvement, vous déplacez un de vos moutons (F) d‘autant de
cases qu'en affiche le dé (1, 2, 3, 4, 5 ou 6). On ne peut pas occuper une case
qui l'est déja, mais on peut sauter par-dessus. Donc, si vous atteignez une
case déja occupée, vous pouvez sauter par-dessus pour continuer a vous
déplac-er, ou bien I'éviter en direction d’une autre des cases adjacentes. Deux
moutons (F) ne peuvent jamais se trouver dans la méme case (voir fig. 5).

*FELADAT VEGREHAJTAS:

- Barany: Ha az akcidkockdval bardnyt dobsz (BARANY
gg SZIMBOLUM), ez azt jelenti, hogy semmit sem kell tenned,
‘ egyszer(en kihagysz egy kort.

- Mozgasd a tornadét: Ha egy tornadé lathaté az akciokockakon
g (TORNADO SZIMBOLUM), mozgasd a tornddét egy mezével elére a
@ tablan talalhato 6t pozicié barmelyikére. A tornadé folyamatosan
mozgasban kell, hogy legyen az 6svényen a mez6kon haladva, azt a

baranyt felemelve, amelyik a kézelében van (lasd a 6. abrat.)

- Kerités: Ha keritést dobsz (KERITES SZIMBOLUM), akkor jaték
g koézben mozgathatsz egy keritést, vagy elhelyezhetsz egy ujat, ahol
csak akarod.

De légy 6vatos; a keritések lezarjdk az utakat! Ha valamelyik barényoddal
elére haladsz, és egy keritéshez érsz, meg kell keriilnod a folytatashoz. Nem
lehet atlépni vagy atugrani rajta.

A keritések a tornadoé utjat is elvaghatjék, és megakadalyozhatjak, hogy az
folytassa az adott Gton torténd haladast. FONTOS! A keritések nem éallithatjak
meg teljesen tornadot (egy iranynak mindig rendelkezésre kell dlinia) (lasd a
7. abrat).

A keritések nem zérhatjak el a kardmok bejératat (Iasd a 8. dbrat).

A JATEK VEGE:

Rovid jaték: Egy jatékos a nyajban lévé négy barany koziil kettét megment,
és biztonsagosan az 6lba juttatja ket.

kihivas méd: Egy jatékos megmenti a nydjaban lévé mind a négy béaranyt
biztonsdgosan az 6lba juttatva 6ket.

ALAPSZABALYOK
Tabla: A tabla néhany mezéje specialis funkciot rejt.:

- Biztonsagos mez6: Ha a baranyodat felkapja a tornado, és sikeriil elkapnod
alevegdben, akkor leteheted egy (res ,biztonsdgos mezére” (lasd a 9. dbrat).
Ha az 6sszes ilyen mezé foglalt, akkor barmilyen masik mezére teheted a
béranyt. Ha baranyod egy biztonsagos mezén éll, a kévetkezd korben tovabb
kell vele haladnod szabadda téve a biztonsagos mez6t.

- Fold alatti alagut mez6: A tablan lévé mezok egy része lépcséként szolgal
a foldalatti alagtton val6 dthaladéshoz, igy sokkal gyorsabban mozoghatsz a
tablan. Harom alagut narancssargaval, harom pedig kékkel jelolt. A
narancssarga alagutak csak a narancssargaval, a kék alagutak pedig a
kékekkel tudnak egytttm(ikodni. A kék alagltbdl nem juthatsz narancssarga
alagutba, és forditva. Ha a szdmokat tartalmazé kockaval torténé dobas
szerint éppen eldrefele haladsz, és egy alaglthoz bejératahoz érsz, vagy
belépsz és kijossz a Iépcsék masik végén, vagy tovabb haladsz a mez6kon
anélkil, hogy belépnél az alagttba. FONTOS! Csak a tablan kivilrél lehet
4tmenni az alaglton a legkézelebbi kijaratokhoz a tablan belil, és forditva
(lasd a 10. abrat).

- Tornadé mezé: A tornado a tdbla meghatérozott pontjain halad keresztil.
Ha a kockéval tornadét dobsz, a tornadot az elhagyott hellyel szomszédos
mezére helyezd at. A tornadé folyamatosan mozgasban kell, hogy legyen az
osvényen a mezékon haladva, azt a baranyt felemelve, amelyik a kézelében
van (lasd a 6. abrat.).

- Atéblan Iévé 6sszes tobbi mezére nincs korlatozas, igy a baranyok szabadon
4thaladhatnak rajtuk (folyo, fak, kovek a tornadé utjan stb.).

EGYEB SZABALYOK:
- Ha a barényodat felkapja a tornadé és elrepiil, vissza kell térned az elsé
mezére.

- Ha két kerités kozotti tavolsag kettd vagy tobb mez6, a tornadoé athaladhat
kozéttiik. Ellenkezé esetben ez az Ut blokkolva lesz, és a tornadé nem tud
haladni rajta (lasd 11. dbra).

HIBAELHARITAS

Ha a tornadé nem forog elég gyorsan, ezt jelenti, hogy az elemek meriilnek,
és ki kell cserélni 6ket. Elakadas esetén a termék alaphelyzetbe allitdsahoz
vegye ki az elemeket az elemtartobol, és cserélje ki 6ket.

TISZTITAS:

Csak kézzel mossa le a termék felliletét. Ha sziikséges, hasznaljon vizzel vagy
szaraz habbal enyhén megnedvesitett ruhét, majd azonnal szaritsa meg egy
szaraz ruhéval.

Ne hasznélja, amig teljesen meg nem szaradt. Ha a berendezés vizes lesz,
kapcsolja ki, és azonnal vegye ki bel6le az elemeket. Szaritsa meg az
elemtartot egy széraz ruhdval. Hagyja nyitva az elemtartot, amig teljesen ki
nem szérad. A folyamat felgyorsitdsa érdekében hasznalhat hajszaritot. Ne
hasznélja a jatékot Ujra egészen addig, amig teljesen ki nem szaradt.

*ACTIONS :

- Mouton : si le dé d'action affiche un mouton (SYMBOLE DE
@ MOUTON), il ny a rien a faire, a part passer son tour.

DE TORNADE), il faut déplacer l'ensemble de la tornade d'une
position sur I'une des 5 que comporte le plateau. La tornade doit
étre continuellement en fonctionnement pendant tout le trajet
entre une case et |'autre, et avaler les moutons (F) qui se trouvent le
long de son trajet (voir fig. 6).

- Barriére : si le dé affiche le symbole d'une barriére (SYMBOLE DE
g BARRIERE), on peut déplacer une ba-rriére en jeu ou en poser une

. - Déplace la tornade : si le dé d'action affiche la tornade (SYMBOLE

nouvelle ou I'on veut.

Attention, les barriéres ferment le passage ! Si vous avancez I'un de vos
moutons (F) et rencontrez une ba-rriére, vous devez la contourner pour
poursuivre votre route. Vous ne pouvez ni la traverser ni la sauter.

Les barriéres peuvent aussi couper la route a la tornade, I'empécher
d'emprunter un de ses trajets. IM-PORTANT ! La tornade ne peut pas étre
bloquée a cause des barriéres (il faut toujours qu’'une des direc-tions soit
disponible) (voir fig. 7).

Les barriéres ne peuvent pas barrer 'accés aux étables (voir fig. 8).

LE JEU PREND FIN LORSQUE :

Partie Courte

Un joueur sauve deux des quatre moutons (F) de son troupeau en les menant
al'abri dans I'étable.

Mode Défi

Un joueur sauve les quatre moutons (F) de son troupeau en les menant a
I'abri dans I'étable.

REGLES DE BASE

Plateau: Il y a sur le plateau des cases qui ont une fonction spéciale :

- Case sare d'atterrissage : si un de vos moutons (F) est avalé par la tornade
et que vous parvenez a le rat-traper au vol, vous pouvez le placer sur une case
«sre d'atterrissage » libre (voir fig. 9). Si toutes les cases sont occupées, vous
pouvez choisir n'importe quelle case du plateau pour atterrir. Si un de vos
moutons (F) est sur une case d'atterrissage, vous devez obligatoirement le
déplacer la prochaine fois que c’est votre tour, et libérer la case.

- Case tunnel souterrain : il y a sur le plateau une série de cases qui sont des
escaliers vers un tunnel souterrain permettant d'avancer beaucoup plus
rapidement sur le plateau. Il y a trois tunnels de couleur orange et trois de
couleur bleue. Les oranges ne peuvent connecter qu‘avec les oranges, et les
bleus avec les bleus. Depuis un tunnel bleu, on ne peut pas sortir par un
orange, et vice-versa. Si vous lancez le dé de mouvement et que, avancant au
fil des cases, vous passez par l'entrée d’un tunnel, vous pou-vez décider d'y
entrer et de ressortir a l'autre extrémité de l'escalier. Vous pouvez aussi
continuer d'avancer case par case sans pénétrer dans le tunnel. IMPORTANT !
On ne peut emprunter le tunnel que depuis I'extérieur du plateau en
direction des issues intérieures les plus proches, et vice-versa (voir fig. 10).

- Cases de la tornade : la tornade se déplace par des endroits spécifiques du
plateau. Lorsque le dé d’action affiche le symbole de la tornade, le joueur qui
a lancé le dé peut déplacer la tornade dans une position adjacente de celle
d'ou il est parti. La tornade doit étre continuellement en fonctionnement
pen-dant tout le trajet entre une case et l'autre, et avaler les moutons (F) qui
se trouvent le long de son trajet (voir fig. 6).

-Les autres cases du plateau ne sont sujettes a aucune restriction et les
moutons (F) peuvent se déplacer li-brement de I'une a 'autre (riviére, arbres,
pierres du trajet de la tornade...)

AUTRES REGLES :
- Si un de vos moutons (F) est avalé par la tornade et senvole, il retourne a la
case départ.

- Si l'espace entre deux barriéres est de deux cases du plateau ou davantage,
la tornade peut passer en-tre elles. En cas contraire, ce chemin est fermé et la
tornade ne peut emprunter ce parcours (voir fig. 11).

RESOLUTION DE PROBLEMES

Si la puissance d‘aspiration de la tornade est plus faible que d’'habitude, les
piles sont probablement a plat et doivent étre remplacées. En cas de blocage,
pour réinitialiser le jeu, retirez les piles de leur logement et remettez-les en
place.

NETTOYAGE :

Le produit ne peut étre lavé que superficiellement, a la main. Utilisez un linge
légérement humidifié a l'eau ou, si nécessaire, a la mousse séche, puis
séchez-le avec un linge sec.

Ne I'utilisez qu’une fois parfaitement sec. Si I'appareil est accidentellement
mouillé, éteignez-le et retirez immédiatement les piles. Séchez le
compartiment des piles a l'aide d'un chiffon sec. Laissez ouvert le
compartiment des piles jusqu‘a ce qu'il soit complétement sec. Vous pouvez
accélérer cette opération a l'aide d'un seche-cheveux. N'essayez pas d'utiliser
|'appareil tant qu'il n'est pas complétement sec.

AJANLASOK A FELELOSSEGTELJES HASZNALATHOZ ES A KORNYEZE-
TVEDELEMHEZ

Tegye az Osszes széllitdsi csomagoléanyagot, kartont, mlianyagot stb. a
kornyezetében taldlhaté ujrahasznosité edényekbe. Ha tobbet mar nem
szeretne jatszani a jatékkal, de még mindig miikadik, ne dobja ki. Ne feledje,
hogy masok tovébbra is élvezhetik azt. Taldljon valakit, vagy egy olyan
szervezetet amelyiknek odaadhatja. Ne dobja a terméket a szemetesbe, ha
mar nem hasznalja. Hasznalja a kozosségi jrahasznositasi helyeket.

A WEEE szimbélummal (4thizott szemeteskukaval) ellatott termékek azt
jelzik, hogy a végfelhasznalé nem dobhatja ki a terméket, hanem azt az
elektromos és elektronikus késziilékek tjrahasznositasi helyére kell vinni.
Lehetéség szerint hasznéljon djratdlthetd elemeket. Ne felejtse el kikapcsolni
a jatékot, ha befejezte a jatékot, és vegye ki az elemeket, ha hosszabb ideig
nem fogja Gjra hasznélni.

Tovébbi informéciéért tekintse meg a terméken, a hasznélati Gtmutatéban
vagy a csomagoldson talalhaté szimbdlumot. Az anyagok a jel6lésiiknek
megfeleléen Ujrahasznosithatok. Ha dj it anyagokat, vagy
megtalalja a médjat a régi eszkozok Ujrafelhasznélasanak, azzal jelent6s
mértékben hozzajarul a kornyezet védelméhez.

Kérjuk, forduljon a legkozelebbi ujrahasznosité kdzponthoz, vagy a helyi
hatésagokhoz.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

- Figyelem. Nem alkalmas 3 év alatti gyermekek szamara, mert kabel vagy
hosszli vezeték egy részét tartalmazza. Fulladasveszély. Apré részeket
tartalmaz, amelyeket lenyelhetnek.

- Kérjiik, 6rizze meg a csomagolést késébbi hivatkozas céljabdl, mert nagyon
fontos informaciokat tartalmaz.

- Felhivjuk figyelmét, hogy miiszaki fejlesztések miatt ez a termék eltérhet az
abran lathatotol.

- A termék 3 db LR6 (AA) 1,5V-0s elemmel mUikodik (nem tartozék).

- Az elemeket az abran jelzett polaritdsnak megfeleléen helyezze be.

- A hasznélt elemeket el kell tavolitani a jatékbdl; ennek elmulasztésa karokat
okozhat.

- Ne keverje 6ss: régi elemeket tjakkal.

- Ne keverjen kilonb6z6 tipusu elemeket.

- Csak a gyarto altal javasolt vagy egyenértékii elemeket hasznaljon.

- A nem Ujrat6lthet6 elemeket nem szabad Ujratlteni.

- Az elem érintkez6it nem szabad &thidalni vagy révidre zarni.

- Az elemek cseréjét vagy kezelését mindig felnétt feligyelete mellett kell
végezni.

- Vegye ki az elemeket az elemtartébdl, ha a jatékot hosszabb ideig nem
hasznélja.

- Kérjiik, tartsa tiszteletben a kornyezetet, és az elhasznélt elemeket az erre a
célra szolgald tartélyokba helyezze el.

- Az Ujrat6lthet6 elemeket toltés el6tt vegye ki a jatékbol.

- Az Ujratolthetd elemeket csak felnétt feltigyelete mellett szabad feltélteni.
- Eza termék jobb teljesitményt ér el alkéli elemek hasznélataval.

- Hasznélat el6tt olvassa el az utasitasokat, kovesse azokat, és 6rizze meg a
hasznélati itmutatoét késGbbi hivatkozas céljabol.

- Radidfrekvencias interferencidval jéré kornyezetben a termék hibéasan
mikodhet, de az interferencia megsziintetése utan visszaall a normal
kerékvagasba.

- Elektrosztatikus kistiléssel jaro kornyezetben el6fordulhat, hogy a termék
nem mikadik megfeleléen. llyenkor inditsa Ujra a jatékot. (vegye ki az
elemeket, majd helyezze vissza).

- Tranziens kornyezetben eléfordulhat, hogy a termék nem mikddik
megfelelen. llyenkor inditsa djra a jatékot. (vegye ki az elemeket, majd
helyezze vissza).

-Tavolitson el minden olyan elemet, amely a termék régzitésére és védelmére
szolgdl a széllitas soran, miel6tt gyermekeknek adna azt (mdanyagdarabok,
cimkeék, vezetékek stb.).

EN - ENGLISH

USE AND OPERATING INSTRUCTIONS

IMC TOYS products undergo strict production controls to guarantee the
enjoyment and safety of your children. They are easy to use and operate. We
are certain that they will provide your children with great entertainment.
Thank you for purchasing one of our products.

To consult our extensive product catalogue, please visit our web page at
www.imctoys.com.

RECOMMANDATIONS POUR UNE UTILISATION RESPONSABLE ET POUR
LA PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Déposez les emballages de transport, les cartons, les emballages plastique,
etc,, dans les conteneurs de recyclage de votre localité.

Si le jouet fonctionne encore et que vous n'en voulez plus, ne le jetez pas.
Pensez que d'autres personnes pourront encore |'utiliser et s'amuser avec ce
jouet ; recherchez des entités et/ou des associations susceptibles de le leur
faire parvenir.

Le produit ne doit pas étre jeté dans la poubelle ménageére lorsqu'il n'est plus
utilisé.

Utiliser les services de recyclage de votre communauté.

Les produits portant 'étiquette WEEE (une poubelle avec une croix) signalent
que l'utilisateur final ne doit pas jeter ce produit et qu'il doit étre amené a un
centre de recyclage pour les dispositifs électriques et électroniques.

Utilisez de préférence des piles rechargeables. Débranchez le jouet aprés
utilisation et retirez les piles si vous avez l'intention de ne pas utiliser le jouet
pendant une longue période.

Consultez le symbole sur le produit, dans le manuel d'utilisation ou sur
l'emballage pour plus d'informations. Les matériaux sont recyclables,
conformément au marquage du produit. Vous faites une importante
contribution a la protection de notre environnement quand vous recyclez le
matériel ou quand vous trouvez d’autres formes d'utilisation des vieux
appareils.

Veuillez contacter votre centre de recyclage le plus proche ou les autorités
locales.

SECURITE

ATTENTION !

- Attention. Ne convient pas aux enfants de moins de 3 ans du au fait qu'il
contient une partie de cable ou de corde longue. Danger de strangulation.
Contient de petites piéces susceptibles d’étre avalées.

- Conserver I'emballage afin de disposer des informations essentielles
concernant le produit.

- Notre société se réserve le droit de modifier le produit par rapport a
lllustration afin d'y apporter des améliorations techniques.

- Ce produit fonctionne avec 3 piles du type LR6 (AA) 1.5V (non incluses).

- Les piles ou accumulateurs devront étre installés en respectant les repéres
de polarité comme indiqué sur le schéma.

- Les piles ou accumulateurs usés devront étre retirés du jouet afin d'éviter
tout danger de détérioration.

- Ne pas mélanger de piles neuves et déja utilisées en méme temps.

- Ne pas mélanger différents types de piles en méme temps.

- Utiliser uniquement les piles du type recommandé par le fabricant ou un
modeéle similaire.

- Les piles non rechargeables ne devront pas étre rechargées.

- Les bornes des piles ne devront pas étre court-circuitées.

- La substitution ou la manipulation des piles doit toujours étre réalisée sous
la supervision d'un adulte.

- Retirer les piles de leur logement en cas de non utilisation prolongée.

- Veuillez respecter I'environnement et déposer les piles usées dans les
conteneurs destinés a cette fin.

- Les piles doivent étre enlevées du jouet avant d’étre chargées.

- Les piles rechargeables doivent toujours étre chargées sous la supervision
d’un adulte.

- Pour un meilleur fonctionnement, nous recommandons l‘utilisation de piles
alcalines.

- Lisez les instructions avant emploi, suivez-les et gardez-les pour la référence.

- En cas de perturbations radioélectriques, I‘échantillon peut ne pas

fonctionner correctement. Son fonctionnement reprend normalement une

fois que les perturbations ont disparu.

- Au cas ol une décharge électrostatique se produit, 'appareil peut mal
ionner et |'utilisateur peut avoir de le régler de nouveau ou a le

iser. (extraire les piles et les remettre en place).

- En cas de flux transitoires électriques, I'appareil peut mal fonctionner et

l'utilisateur doit redémarrer le dispositif (extraire les piles et les remettre en

place).

- Oter tous les éléments destinés a la fixation et a la protection du produit

pendant le transport avant de le remettre aux enfants (plastiques, étiquettes,

fils de fer, etc.).

IT - ITALIANO

ISTRUZIONI DI USO E FUNZIONAMENTO

| prodotti di IMC TOYS sono sottoposti a rigidi controlli di produzione per
garantire un utilizzo sicuro e divertente da parte dei bambini. Lutilizzo e
funzionamento sono molto semplici. Siamo certi che i vostri bambini si
divertiranno. Grazie per aver acquistato uno dei nostri prodotti.

Per consultare il nostro ampio catalogo di prodotti, visitate il nostro sito Web
all'indirizzo www.imctoys.com.

INFORMAZIONI IMPORTANTI

NOTE PER GLI ADULTI

Per 2 o 4 giocatori. Eta di gioco raccomandata a partire da 6 anni.

Per un corretto montaggio e uso del prodotto durante il gioco & necessaria e
raccomandata la supervisione di un adulto.

Prima di dare il prodotto al bambino, eliminare tutti gli elementi di plastica, i
fili metallici e altri oggetti destinati a fissarlo durante il trasporto.

IMPORTANT INFORMATION

NOTE FOR ADULTS

For 2 to 4 players. Recommended for players aged 6 years and over.

The product is a toy.

To assemble and use the product correctly, the supervision of an adult is
needed and recommended.

Before giving the product to children, first remove all plastic, wires and any
other object designed to fasten it dur-ing transport.

OPERATION WITH BATTERIES

Replacement and installation

This products requires 3 LR6 (AA) 1.5V alkaline batteries (not included). The
battery compartment (V) is located at the top of the tornado (see fig. 1). Using
a screwdriver, turn the screw in an anticlockwise direction to release the
battery compartment lid. Remove the lid and insert the batteries in
accordance with the indicated polarity (see fig. 2). Then replace the lid and
turn the screw clockwise to secure it.

Remember! The batteries must always be replaced or handled under the
supervision of an adult.

ASSEMBLING THE PRODUCT
To assemble the product correctly, follow the sequence shown in the images
provided (see fig. 3).

INTRODUCTION
Welcome to Tornado Force!
Our sheep are grazing peacefully and freely in the green meadows, but disaster is

Jooming in the form of a huge, evil tornado that will tear up everything in its path.

As responsible shepherds, our mission is to get our flock to safety and lead them
safely to the pens, but this is not as easy as it seems.

What's more, our decisions wili have an effect on the flocks of other players.

The first player to get their flock to safety is the winner!

The path hides many perils and traps, and the tornado will always be waiting and
changing direction.

Good luck!

HOW TO PLAY

GAME OBJECTIVE

The objective is to save two of four sheep (F) (see fig. 0) in your flock and lead
them safely to the pen.

You can also play in the challenge mode, where the objective is to save the
four sheep (F) in your flock and lead them safely to the pen.

PREPARING THE GAME (see fig. 4)

After setting up the board, proceed as follows:

1. Place the tornado in the centre of the board.

2. Leave the two dice and the two fences close to the board.

3. Each player must choose a colour from the four available colours and place
their four sheep (F) in the start-ing areas in their respective colours.

4.The youngest player goes first.

Game options (from 2 to 4 players):

Face-off duel (2 players) - Each player adopts a diagonal position with
respect to the other player, facing each other on the board.

All against all (3 to 4 players) - Each player chooses a colour to start the
game.

GAME DYNAMICS:

ORDER AND STRUCTURE OF THE TURNS

In each turn, each player throws the dice on the board. The number dice
indicates the number of squares the player must move forward with one of
their sheep (F) . The action dice indicates the action that can be performed
during that turn.

*MOVEMENT:

After throwing the movement dice, move one sheep (F) as many squares as
the number on the dice (1, 2, 3, 4, 5 or 6). You cannot land on a square that is
already occupied, but you can jump over it. So, if you reach a square that is
occupied, you can jump over it and continue to move forward or go around it
by moving to one of the adjacent squares. Two sheep (F) must never land on
the same square (see fig. 5).

*ACTIONS:

- Sheep: If a sheep (F) comes up on the action dice (INSERT SHEEP
SYMBOL), this means you don't have to do anything and simply
miss a turn.

- Move the tornado: If a tornado is shown on the action dice
(INSERT TORNADO SYMBOL), move the tor-nado unit one square to
any of the five positions established on the board. The tornado
must be func-tioning continuously during the entire path between
one square and another, picking up the sheep (F) close to its path
(see fig. 6).

- Fence: If the fence symbol is shown (INSERT FENCE SYMBOL), you
can move one fence in play or put a new one wherever you want.

But be careful; the fences close paths! If you move forward with any of your
sheep (F) and you come to a fence, you must go around it in order to
continue. You cannot cross it or jump over it.

FUNZIONAMENTO CON BATTERIE

Sostituzione e installazione

Il prodotto necessita di 3 pile LR6 (AA) 1,5 V alcaline (non incluse). Il vano pile
(V) si trova nella parte superiore del tornado (vedi fig. 1). Con l'aiuto di un
cacciavite, sbloccare il coperchio del vano pile girando in senso antiorario.
Togliere il coperchio e inserire le pile secondo la polarita indicata nell'immagi-
ne (vedi fig. 2). Successivamente, mettere il coperchio e girare la vite di
sicurezza in senso orario per bloccarlo.

Da ricordare! La sostituzione o manipolazione delle pile dovra sempre essere
realizzata sotto la supervisione di un adulto.

ASSEMBLAGGIO DEL PRODOTTO
Per un corretto assemblaggio del prodotto, seguire la sequenza indicata dalle
immagini incluse (vedi fig. 3).

INTRODUZIONE

Benvenuti a Tornado Force!

Le nostre pecore pascolano libere e tranquille per prati verdi, ma il disastro si
avvicina, sotto forma di un enorme e aggressivo tornado che distruggera tutto
cio che si trovera davanti.

La nostra missione, come pastori responsabili, & mettere in salvo il gregge,
guidandolo verso le stalle... Ma non é cosi facile come sembra.

Inoltre, con le tue decisioni interesserai i greggi degli aitri giocatori.

l primo a mettere in salvo if proprio gregge vincera!

} cammino nasconde pericoli e tranelli e il tornado sara sempre in agguato,
muovendosi in tutte le direzioni.

Inbocca al lupo!

COME GIOCARE

OBIETTIVO DEL GIOCO

L'obiettivo del gioco & salvare due delle quattro pecore (F) (vedi fig. 0) del tuo
gregge portandole in sicurezza nelle stalle.

E possibile anche giocare in modalita challenge, in cui l'obiettivo sara salvare
le quattro pecore (F) del gregge portandole in sicurezza nelle stalle.

PREPARAZIONE DEL GIOCO (vedi fig. 4)

Una volta montato il tabellone, si dovranno seguire questi passaggi:

1. Posizionare il tornado al centro del tabellone.

2. Preparare i due dadi e i due recinti accanto al tabellone.

3. Ogni giocatore scegliera un colore tra i 4 disponibili e posizionera le sue 4
pecore (F) nelle zone contrassegnate per colore di uscita.

4. |l giocatore pil1 giovane inizia la partita.

Opzioni di gioco (da 2 a 4 giocatori):

Duello uno contro uno (2 giocatori) - ogni giocatore si dispone in
diagonale: gli sfidanti sono quindi ognuno davanti al tabellone dell'altro.
Tutti contro tutti (da 3 a 4 giocatori) - ogni giocatore sceglie un colore per
iniziare la partita.

DINAMICA DEL GIOCO:

ORDINE E STRUTTURA DEI TURNI

Durante ogni turno, ogni giocatore lancia i due dadi sul tabellone. Il dado
numerico indica il numero di caselle su cui avanzare con qualsiasi delle
pecore (F) . Il dado delle azioni indica I'azione che & possibile realizzare
durante il turno.

*MOVIMENTO:

Con il dado del movimento, sposta una delle tue pecore (F) di tante caselle
quante dice il dado (1, 2, 3, 4, 5 0 6). Non & possibile occupare una casella gia
occupata, ma si saltarla. Quindi, se raggiungi una casella occupata potrai
saltarla e continuare ad avanzare o schivarla e preferire una delle caselle
adiacenti. Due pecore (F) non possono mai restare nella stessa casella (vedi
fig. 5).

*AZIONI:

-Pecora: Se con il dado delle azioni esce la pecora (METTERE
SIMBOLO DELLA PECORA), non dobbiamo far nulla e passare il
turno.

- Sposta il tornado: Se con il dado delle azioni esce il tornado
& (METTERE SIMBOLO DEL TORNADO), sposteremo di una posizione
3 linsieme del tornado verso una delle 5 posizioni prestabilite sul
tabellone. Il tornado dovra restare in funzionamento continuo, per
tutto il tragitto tra una casella e I'altra, interessando le pecore (F)
lungo il suo tragitto (vedi fig. 6).

-Recinto: Se appare il simbolo del recinto (METTERE SIMBOLO DEL
g RECINTO), possiamo muovere un recinto tra quelli in gioco o
metterne uno nuovo dove vogliamo.

Attenzione, i recinti chiudono i sentieri! Se avanzi con una qualunque delle
tue pecore (F) e ti trovi davanti un recinto, dovrai aggirarlo per proseguire.
Non & possibile attraversarlo né saltarlo.

| recinti possono bloccare I'avanzata del tornado e impedirgli di proseguire
per determinati sentieri. IMPORTANTE! Il tornado non puo essere bloccato del
tutto dai recinti (deve sempre restare disponibile una delle direzioni) (vedi fig.
7).
| recinti non possono bloccare I'accesso alle stalle (vedi fig. 8).

The fences can also cut off the path of the tornado and prevent it from
following any of its routes. IM-PORTANT! The tornado cannot be blocked by
the effect of the fences (there must always be one direc-tion available) (see
fig. 7).

The fences cannot block the entrance to the pens (see fig. 8).

THE GAME ENDS WHEN:

Short Game: A player saves two of four sheep (F) in their flock and gets them
safely to the pen.

Challenge Mode: A player saves the four sheep (F) in their flock and gets
them safely to the pen.

BASIC RULES

Board: Some of the squares on the board have a special function:

- Safe landing square: If your sheep (F) is picked up by the tornado and you
manage to catch it in the air, you can put it on an unoccupied “safe landing
square” (see fig. 9). If all these squares are occupied, you can land on any
square on the board. If you have a sheep (F) on a safe landing square, you
must move it during the next turn and leave that square free.

-Underground tunnel square: Some of the squares on the board serve as
steps for passing through an underground tunnel, allowing you to move
much more quickly across the board. There are three tunnels marked in
orange and three in blue. The orange tunnels can only interact with the
orange ones and the blue tunnels with the blue ones. You cannot emerge to
an orange tunnel from a blue tunnel and vice versa. If, when you throw the
movement dice, you move forward a few squares during your turn and you
come to a tunnel entrance, you can either enter and come out at the other
end of the steps or continue to move forward on the squares without
entering the tunnel. IMPORTANT! You can only pass through the tunnel from
outside the board to the nearest exits inside the board and vice versa (see fig.
10).

- Tornado squares: The tornado moves through a series of special points on
the board. When the tornado symbol comes up on the action dice, the player
in question must move the tornado to a position adjacent to the one they
have left. The tornado must be functioning continuously during the entire
path between one square and another, picking up the sheep (F) close to its
path (see fig. 6).

-All the other squares on the board have no restrictions and the sheep (F) can
pass freely through them (riv-er, trees, stones along the tornado's path, etc.).

OTHER RULES:
- If your sheep (F) is picked up by the tornado and flies away, you must go
back to square one.

- If the space between two fences is two squares or more, the tornado can
pass between them. Otherwise that path will be blocked and the tornado will
not be able to move along it (see fig. 11).

TROUBLESHOOTING

If the tornado aspiration level is lower than normal, this means the batteries
have run down and they must be replaced. In the event of a blockage, to reset
the product, remove the batteries from the battery compartment and replace
them.

CLEANING:

Only wash the surface of the product by hand. Use a cloth slightly dampened
with water or dry foam, if neces-sary, and then dry immediately with a dry
cloth

Do not use it until it is completely dry. If the equipment becomes wet, turn it
off and remove the batteries immedi-ately. Dry the battery compartment
with a dry cloth. Leave the battery compartment open until it is completely
dry. If you wish, use a hairdryer to speed this process up. Do not try to use the
unit until it is completely dry.

RECOMMENDATIONS FOR RESPONSIBLE USE AND FOR PROTECTING
THE ENVIRONMENT

Put all the transport packaging, cardboard, plastic, etc, in the recycling
containers in your neighbourhood.

If you no longer want the toy and it still works, do not throw it away.
Remember that other people can still enjoy it, and find bodies or associations
that can give it to them.

You must not throw the product away in a rubbish bin when it is no longer
any use.

Use your community recycling services.

Products labelled with the WEEE symbol (a crossed-out rubbish bin) indicate
that the end user must not throw the product away and that it must be taken
to a recycling point for electrical and electronic devices.

Use rechargeable batteries whenever possible. Remember to turn off the toy
if you have finished playing with it and take out the batteries if you are not
going to be using it again for a long time.

Consult the symbol on the product, in the user manual or on the packaging
for more information. The materials are recyclable in accordance with their
markings. If you recycle materials or find ways to reuse old devices, you make
a considerable contribution to protecting the environment.

Please consult the nearest recycling centre or local authorities.

LA PARTITA FINISCE QUANDO:

Partita Corta

Un giocatore salva due delle quattro pecore (F) del suo gregge portandole in
sicurezza nelle stalle.

Modalita Challenge

Un giocatore salva le quattro pecore (F) del suo gregge portandole in
sicurezza nelle stalle.

REGOLE BASE

Tabellone: All'interno del tabellone troveremo alcune caselle speciali:

- Casella di atterraggio sicuro: Se la tua pecora & colpita dal tornado e riesci
a prenderla mentre & in aria, la puoi posizionare in una casella di atterraggio
sicuro libera (vedi fig. 9). Se sono tutte occupate, puoi scegliere qualsiasi
casella del tabellone per atterrare. Se hai una pecora in una casella di
atterraggio, durante il turno successivo dovrai necessariamente spostarla e
lasciare la casella libera.

- Casella tunnel sotterraneo: C'¢ una serie di caselle del tabellone che
rappresenta delle scale per attraversare un tunnel sotterraneo, in questo
modo avanzerai molto piti velocemente lungo il tabellone. Tre tunnel sono
contrassegnati dal colore arancio e tre in blu. | tunnel arancio possono
interagire solo con quelli arancio, quelli blu con i blu. Entrando in un tunnel
blu non & possibile uscire da un tunnel arancio e viceversa. Se lanci il dado dei
movimenti e durante il tuo tragitto, avanzando, passi dall'entrata di un
tunnel, potrai decidere se entrare e comparire all’altro estremo o proseguire
avanzando per le caselle senza entrare nel tunnel. IMPORTANTE! Solo sara
possibile passare dal tunnel dell'esterno del tabellone verso le uscite
dell'interno del tabellone piti vicine e viceversa (vedi fig. 10).

- Caselle del tornado: Il tornado si sposta lungo specifici punti del tabellone.
Quando con il dado delle azioni si ottiene il simbolo del tornado, il giocatore
in questione potra spostare il tornado verso una posizione adiacente rispetto
a quella da cui & uscito. Il tornado dovra restare in funzionamento continuo,
per tutto il tragitto tra una casella e I'altra, interessando le pecore (F) lungo il
suo tragitto (vedi fig. 6).

- Nessuna delle altre caselle del tabellone ha alcun tipo di restrizione e le
pecore (F) potranno muoversi liberamente attraverso le stesse (fiume, alberi,
pietre, percorso del tornado...)

ALTRE REGOLE:
- Se la tua pecora & colpita dal tornado e vola, dovra tornare alla casella di
inizio.

- Se lo spazio tra due recinti & di due esagoni (caselle del tabellone) o
superiore, il tornado potra passare tra gli stessi. In caso contrario il passaggio
& chiuso e il tornado non si potra muovere all'interno di quel tragitto (vedi fig.
11).

SOLUZIONE DI EVENTUALI PROBLEMI

Se la potenzia di aspirazione del tornado & inferiore rispetto a quella normale,
probabilmente le pile sono esaurite e vanno sostituite. In caso di blocco, per
resettare il prodotto ritirare le pile dal vano e ricollocarle all'interno dello
stesso.

PULIZIA:

Pulire la superficie del prodotto solo a mano. Utilizzare un panno inumidito
con acqua o schiuma a secco, se necessario, puoi asciugare immediatamente
con un panno asciutto

Non utilizzare il giocattolo fino a quando non & completamente asciutto. Se i
meccanismi si inumidiscono, spegnerlo e rimuovere immediatamente le
batterie. Asciugare il comparto delle batterie con un panno asciutto. Lasciare
aperto il comparto delle batterie fino a quando non & completamente
asciutto. Se si desidera, utilizzare un asciugacapelli per velocizzare la
procedura. Non cercare di utilizzare l'unita fino a quando non &
completamente asciutta.

RACCOMANDAZIONI PER UN USO RESPONSABILE E PER LA
SALVAGUARDIA DELLAMBIENTE

Smaltisci il sacchetto usato per il trasporto, il cartone, la plastica e altri rifiuti
negli appositi contenitori per il riciclaggio.

Se sei stanco del tuo giocattolo, e se funziona ancora, non buttarlo via.
Ricordati che altri bambini potrebbero ancora giocarci, quindi cerca qualche
ente o associazione che lo raccolga e lo regali a chi @ meno fortunato di te.
Non smaltire il prodotto come normale rifiuto domestico.

Utilizzare i servizi di riciclaggio della propria zona.

| prodotti etichettati con il simbolo WEEE (un “bidone della spazzatura” con
una croce) indicano che l'utente finale non deve smaltire questo prodotto
che deve essere portato a un punto di raccolta per dispositivi elettrici ed
elettronici.

Se puoi, usa pile ricaricabili. Quando smetti di usarlo, spegni il gioco e se
pensi di non utilizzarlo per molto tempo togli le pile.

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale dell’'utente o la confezione. In
base al contrassegno che li distingue, i materiali sono riciclabili. Riciclare o
trovare modi alternativi di utilizzare i dispositivi vecchi contribuisce in modo
considerevole alla salvaguardia dell'ambiente.

Si invita a richiedere informazioni presso il centro di smaltimento rifiuti
autorizzato o presso le autorita locali.

SAFETY

WARNINGS!

-Warning. Not suitable for children under 3 years of age because it contains a
part of cable or long cord. Stran-gulation hazard. It contains small parts which
might be ingested by them.

- Please keep the packaging for future reference as it contains very important
information.

- Please note that due to technical improvements this product may differ
from the one that appears in the illustra-tion.

- This product requires 3 type LR6 (AA) 1.5V batteries (Not included).

- The batteries or accumulators must be inserted according to the polarity
indicated in the illustration.

- Used batteries or accumulators must be removed from the toy; failure to do
so could cause damage.

- Do not mix old batteries with new ones.

- Do not mix different types of batteries.

- Use only those batteries recommended by the manufacturer or equivalents.
- Non-rechargeable batteries must not be recharged.

- The battery terminals must not be bridged or shorted.

- Changing or handling the batteries must always be carried out under the
supervision of an adult.

- Remove the batteries from the compartment if the unit is not going to be
used for a long period of time.

- Please respect the environment and deposit used batteries in the containers
provided.

- Rechargeable batteries are to be removed from the toy before being
charged.

- Rechargeable batteries are only to be charged under adult supervision.

- This product achieves better performance using alkaline batteries.

- Read the instructions before use, follow them and keep them for reference.

- Under the environment with radio frequency interference, the sample may
malfunction and will be resumed to normal after removal of the interference.
- Under the environment with electrostatic discharge, the sample may
malfunction and require user to reset the sample. (take the batteries out and
then put them back in).

- Under the environment with Fast Transient, the sample may malfunction
and require user to reset the sample. (take the batteries out and then put
them backin).

- Remove all elements designed to fasten and protect the product during
transport before giving it to children (plastic pieces, labels, wires, etc.).
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INSTRUCCIONES DE USO Y FUNCIONAMIENTO

Los juguetes de IMC TOYS siguen estrictos controles en su produccién para
garantizar el disfrute y la seguridad de los nifos. Son de facil uso y
funcionamiento. Estamos seguros que les proporcionaran grandes
momentos de entretenimiento. Le agradecemos la adquisicién y la confianza
depositada en uno de nuestros productos. Para ver nuestro extenso catalogo
de productos, le invitamos a que visite nuestra pagina web en
www.imctoys.com

INFORMACION IMPORTANTE

NOTA PARA ADULTOS

Para 2 a 4 jugadores. Edad de juego recomendada a partir de 6 anos. El
producto es un juguete.

Para un correcto ensamblado y uso del producto durante el juego es
necesaria y recomendada la supervision de un adulto. Retire todos los
plasticos, alambres y cualquier objeto que esté destinado a sujetar el
producto durante su transporte antes de entregarselo a los nifios.

FUNCIONAMIENTO CON PILAS

Este producto precisa de 3 pilas LR6 (AA) de 1.5V alcalinas (no incluidas). El
compartimento de pilas (V) se encuentra situado en la parte superior del
tornado (ver fig. 1). Con la ayuda de un destornillador, gire en sentido anti
horario el tornillo para desbloquear la tapa de pilas. Retire la misma y coloque
las pilas siguiendo el grafico de polaridad indicado (ver fig. 2). Seguidamente,
ponga la tapa y gire el tornillo de seguridad en sentido horario para
bloquearla.

iRecuerde! La sustitucién o manipulacion de las pilas deberd ser realizada
siempre bajo la supervisién de un adulto.

ENSAMBLADO DEL PRODUCTO
Para el correcto ensamblado del producto, siga la secuencia de imagenes
incluidas (Ver fig.3):

INTRODUCCION

iBienvenidos y bienvenidas a Tornado Force!

Nuestras ovejas pastan libre y tranquilamente por los verdes prados, pero el
desastre se acerca en forma de un enorme y maivado tornado que no dudard en
absorber todo Jo que encuentre a su paso.

Nuestra misién, cémo pastores y pastoras responsables es poner a salvo nuestros
rebanos, guidndolos de manera segura hasta Jos establos. .. pero seguro que no
es tan fdcif como parece.

Ademds, con tus decisiones afectards a los rebarios de los otros jugadores y
Jjugadoras.

iEl primero o fa primera que salve a su rebario gana!

El camino esconde peligros y trucos, y el tornado, siempre estard al acecho
moviéndose por todos Jados.

jSuerte!

SICUREZZA

AVVERTENZE!

- Avvertenza. Non raccomandato per bambini di meno di 36 mesi perché
contiene una parte di cavo lungo. Pericolo di strangolamento. Contiene pezzi
piccoli che potrebbero essere ingeriti.

- Per favore, conservare la confezione per future referenze, visto che contiene
informazioni molto importanti.

- La ditta si riserva il diritto di poter far differire il prodotto dall'illustrazione
per migliorie tecniche.

- Questo prodotto richiede 3 pile del tipo LR6 (AA) 1.5V (non incluse).

- Le batterie devono essere inserite rispettando la corretta polarita.

- Le batterie scariche devono essere rimosse dal giocattolo.

- Non mischiare pile vecchie con pile nuove.

- Non mischiare vari tipi di pile.

- Usare solo pile del tipo raccomandato dal fabbricante o equivalenti.

- Le pile non ricaricabili, non devono essere ricaricate.

- I morsetti di alimentazione non devono essere cortocircuitati.

- La sostituzione e la manipolazione delle pile dovranno essere realizzate
sempre sotto la sorveglianza di un adulto.

- Togliere le pile dal compartimento, se si pensa di non usare |'unita per un
lungo periodo.

- Vi preghiamo di rispettare I'ambiente e di gettare le pile consumate negli
appositi contenitori.

- Le pile ricaricabili devono essere tolte dal giocattolo prima di venire caricate.
- Le pile ricaricabili devono essere caricate solo in presenza di un adulto.

- Per un funzionamento ottimale si raccomanda I'uso di pile alcaline.

- Legga le istruzioni prima dell'uso, le segua e le conservi per futuri
riferimenti.

- In ambienti con interferenze da radiofrequenze, potrebbero verificarsi
malfunzionamenti. Dopo leliminazione dell'interferenza, riprendera il
normale funzionamento.

- In caso di cariche elettrostatiche, il campione puo funzionare in modo
anomalo e puo essere necessario il ripristino da parte dell'utente. (estrarre e
reinserire le pile).

- In caso di temporanee interferenze il campione puo funzionare in modo
anomalo e puo essere necessario il ripristino da parte dell'utente. (estrarre e
reinserire le pile).

- Togliere tutti i componenti usati per fissare e proteggere il prodotto durante
il trasporto prima di darlo ai bambini (componenti di plastica, etichette, fili
metallici, ecc.).

GEBRUIKSAANWIJZING

Producten van IMC TOYS ondergaan een strenge kwaliteitscontrole om het
speelplezier en de veilig-heid van kinderen te garanderen. De producten zijn
eenvoudig te gebruiken en te bedienen. We zijn er zeker van dat kinderen
veel speelplezier aan onze producten zullen beleven. Wij danken u voor de
aankoop van dit product.

Wij verwijzen u naar onze website: www.imctoys. com waar u met nog meer
van onze producten ken-nis kunt maken.

BELANGRIJUKE INFORMATIE

AANWIJZING VOOR VOLWASSENEN

Voor 2 tot 4 spelers.

Aanbevolen voor kinderen vanaf 6 jaar. Dit product valt onder de noemer
speelgoed.

Om het product in elkaar te zetten en op de juiste wijze te gebruiken, is
toezicht van een volwassene vereist en aanbevolen. Alvorens het product
aan uw kind te geven, verwijdert u eerst al het plastic, draden en andere
onderdelen die gebruikt zijn om het product vast te maken.

BATTERIJ INFORMATIE

Vervangen en installeren

Dit product werkt op 3 LR6 (AA) 1.5V Alkaline batterijen (niet meegeleverd).
Het batterijvak (G) bevindt zich aan de bovenkant van de tornado (zie afb. 1).
Gebruik een schroevendraaier en draai de schroef linksom om het batterijde-
ksel los te maken. Verwijder het deksel en plaats de batterijen in de
aangegeven polariteitsrichting (Afb. 2). Breng vervolgens het deksel aan en
draai de borgschroef rechtsom aan om hem vast te zetten.

Vergeet niet: het vervangen of hanteren van de batterijen dient altijd onder
toezicht van een volwassene te gebeuren.

HET PODUCT IN ELKAAR ZETTEN
Volg om het product op de juiste wijze in elkaar te zetten de reeks
meegeleverde afbeeldingen (zie afb. 3).

INLEIDING

Hatlo en wefkom bij Tornado Force!

Onze schapen grazen vrij en vredig door de groene weiden, maar het onheil
nadert in de vorm van een enorme en kwaadaardige tornado die niet aarzeit om
alles op zijn pad op te zuigen.

Onze missie als verantwoordelijke herders, is om de kuddes te beschermen en ze
veilig naar de stallen te leiden. Maar dat is zeker niet zo eenvoudig afs het fijkt.
Bovendien heb je met je beslissingen invioed op de kuddes van de andere spelers.
De eerste speler die zijn kudde in veiligheid brengt, heeft gewonnen!

De weg is vol gevaren en trucs en de tornado ligt aitijd en overal op de foer!

Veel succes!
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SPEELWIJZE

DOEL VAN HET SPEL

Het doel van het spel is om twee van de vier schapen (F) (zie afb. 0) uit je
kudde te redden door ze naar de veilige stal te brengen.

Je kunt ook in de modus Challenge spelen. In deze modus is het doel om de
vier schapen (F) van je kudde te redden door ze naar de veilige stal te
brengen.

SPELVOORBEREIDING (zie afb. 4)

Nadat we het bord hebben neergelegd, moeten we deze stappen volgen:

1. We plaatsen de tornado midden op het bord.

2. De twee dobbelstenen en de twee hekken liggen klaar naast het bord.

3. Elke speler kiest een kleur uit de vier beschikbare kleuren en zet zijn vier
schapen (F) in hun zones die op grond van de kleur zijn vastgesteld.

4. De jongste speler begint het spel.

Spelopties (2 tot 4 spelers):

Een rechtstreekse confrontatie (2 spelers) - Elke speler staat schuin
tegenover de tegenstander aan de andere kant van het bord.

Allen tegen allen (3 tot 4 spelers) — Elke speler kiest een kleur om met het spel
te beginnen.

SPEELWIJZE:

VOLGORDE EN OPZET VAN BEURTEN

Bij elke beurt gooit elke speler de twee dobbelstenen op het bord. De
cijferdobbelsteen geeft het aantal velden aan dat je met een van je schapen
(F) vooruit moet. De actiedobbelsteen geeft de actie aan die we in die beurt
kunnen doen.

*VERPLAATSEN:

Met de verplaatsingsdobbelsteen verplaats je een van je schapen (F) zoveel
velden als het cijfer dat je met de dobbelsteen hebt gegooid (1, 2, 3,4, 5 of 6).
Je kunt niet op een al bezet veld gaan staan, maar je kunt er wel overheen
springen. Daarom, als je bij het verplaatsen een veld bereikt dat al bezet is,
kun je erover springen om verder te gaan of het ontwijken naar een andere
van de aangrenzende velden. Er kunnen nooit twee schapen (F) op hetzelfde
veld staan (zie afb. 5).

*ACTIES:
- Schaap: Als je met de actiedobbelsteen een schaap gooit

gg (SYMBOOL SCHAAP PLAATSEN), hoef je niets te doen en sla je een
beurt over.

- Verplaats de tornado: Als je met de actiedobbelsteen een
%’ tornado gooit (SYMBOOL TORNADO PLAATSEN), verplaats je de
tornado één positie naar een van de vijf posities die op het bord zijn
vastgelegd. De tornado moet tijdens het hele traject van het ene
naar het andere veld continu in werking zijn en de schapen (F)
opzuigen die grenzen aan het pad van de tornado (zie afb. 6).

. - Hek: Als je het heksymbool gooit (SYMBOOL HEK PLAATSEN),

kunnen we een hek dat in het spel is, verplaatsen of waar we willen
een nieuw hek plaatsen.

Pas op: de hekken sluiten paden af! Als je met een van je schapen (F) vooruit
komt en je stoot op een hek, dan moet je eromheen om door te gaan. Je kunt
er niet door- of overheen.

Hekken kunnen ook het pad van de tornado versperren, waardoor deze geen
van zijn trajecten kan volgen. BELANGRIJK! De tornado kan niet door alle
hekken worden versperd (er moet altijd een van de richtingen beschikbaar
zijn) (zie afb. 7).

Hekken kunnen de toegang tot de stallen niet blokkeren (zie afb. 8).

HET SPEL EINDIGT WANNEER:

Kort Spel

Eén speler redt twee van de vier schapen van zijn kudde door ze naar de
veilige stal te brengen.

Challenge-modus

Een speler redt de vier schapen (F) van zijn kudde door ze naar de veilige stal
te brengen.

BASISREGELS

Bord: Op het bord vind je enkele velden met een bijzondere functie:

-Veilig landingsvak: Als jouw schaap de tornado in wordt gezogen en het je
lukt om het in de lucht te vangen, kunt je het op een "veilige landingsplaats"
die nog vrij is neerzetten (zie afb. 9). Als ze allemaal vol zijn, kun je een
willekeurig veld op het bord kiezen om op te landen. Als je een schaap op een
landingsveld hebt, moet je bij je volgende beurt dat figuur verplaatsen en
het veld vrijlaten.

- Veld ondergrondse tunnel: Op het bord zijn er een reeks velden die
trappen voorstellen om een ondergrondse tunnel te nemen, zodat je je veel
sneller over het bord kunt verplaatsen. Er zijn drie tunnelsoranje en drie
tunnels blauw gemarkeerd. De oranjekleurige werken alleen met de oranje
tunnels, en de blauwkleurige alleen met de blauwe tunnels. Van een blauwe
tunnel kun je niet naar een oranje en omgekeerd. Als je de verplaatsingsdob-
belsteen gooit en op je weg over de velden de ingang van een tunnel
passeert, kun je beslissen of je naar binnen wilt en aan de andere kant van de
trap weer tevoorschijn komt ofwel doorgaat over de velden zonder de tunnel
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te nemen. BELANGRIJK! Het is alleen mogelijk om door de tunnel van de
buitenkant van het bord naar de dichtstbijzijnde uitgangen binnen het bord
te gaan en omgekeerd (zie afb. 10).

- Tornadovelden: De tornado verplaatst zich langs bepaalde punten op het
bord. Wanneer een speler met de actiedobbelsteen het tornadosymbool
gooit, mag hij de tornado verplaatsen naar een aangrenzende positie. De
tornado moet tijdens het hele traject van het ene naar het andere vak continu
in werking zijn en de schapen (F) opzuigen die grenzen aan het pad van de
tornado (zie afb. 6).

-Alle andere velden op het bord hebben geen enkele beperking en de
schapen (F) kunnen er vrij doorheen bewegen (rivier, bomen, stenen,
tornadotraject enz.).

ANDERE REGELS:
-Als jouw schaap de tornado in wordt gezogen en wegvliegt, keert het terug
naar het beginveld.

-Als de ruimte tussen twee hekken twee zeskanten (bordvelden) of meer is,
kan de tornado ertussendoor. Anders wordt dat pad afgesloten en kan de
tornado niet langs dat pad (zie afb. 11).

PROBLEMEN OPLOSSEN

Is het aanzuigvermogen van de tornado lager dan normaal, dan zijn de
batterijen leeg en moeten ze vervangen worden. Als het product
geblokkeerd raakt, dient u het te resetten door de batterijen te verwijderen
en weer aan te brengen.

Schoonmaken:
Maak alleen de buitenkant van schoon met de hand. Gebruik een vochtige
(niet nat) doek, en droog daarna onmiddellijk met een droge doek

Gebruik het product niet totdat het helemaal droog is. Als het product nat
wordt, draai het dan om en verwijder meteen de batterijen. Droog het
batte-rijvak met een droge doek. Laat het batterijvak open, totdat het
volledig is opgedroogd. Indien gewenst, gebruik een haardroger om het
proces te versnellen. Gebruik het product nooit totdat het volledig droog is.

AANBEVELINGEN VOOR VEILIG GEBRUIK EN EEN VEILIG MILIEU

Zorg ervoor dat verpakking, plastic, karton etc. veilig in een afvalbak wordt
weggegooid. Gebruik op-laadbare batterijen indien mogelijk. Zet de
machine altijd uit zodra je klaar bent met spelen en verwijder batterijen als
jet het product langere tijd niet gebruikt. Als je het product niet meer leuk
vindt, gooi het dan niet weg. Onthoud dat andere mensen het mogelijk nog
wel leuk vinden en geef het dan aan iemand die er blij mee is. In het geval het
product niet meer werkt en het weggegooid moet worden, behandel het dan
niet als normaal huisvuil. Breng het naar een punt waar elektrische
apparatuur kan worden ingeleverd. De materialen zijn recyclebaar. Als je
materialen opnieuw gebruikt, werk je eraan mee om het milieu gezond en
schoon te houden. Informeer naar het punten waar apparaten kunnen
worden gerecycled.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN!

- Waarschuwing. Niet geschikt voor kinderen onder de 3 jaar, vanwege kabels
en lange koorden. Wurgingsgevaar. Kleine onderdelen. Verstikkingsgevaar.

- Bewaar de verpakking voor raadpleging.

-Vanwege technische vooruitgang kan het zijn dat het product afwijkt van de
illustratie op de verpakking.

- Dit product werkt op 3 type LR6 (AA) 1.5V batterijen (niet meegeleverd).

- De batterijen moeten worden geplaatst volgens de aanwijzingen in de
gebruiksaanwijzing.

- Lege batterijen moeten worden verwijderd uit het product; zodat er geen
schade aan het product kan worden aangericht.

- Gebruik geen nieuwe en gebruikte batterijen door elkaar.

- Gebruik geen verschillende batterijen door elkaar.

- Gebruik alleen batterijen die worden aanbevolen door de fabrikant.

- Niet oplaadbare batterijen moeten niet worden opgeladen.

- Maak batterijen nooit open.

- Het verwijderen of vervangen van batterijen moet altijd gedaan worden
onder toezicht van een vol-wassene.

- Haal de batterijen uit het product als het product lange tijd niet gebruikt
gaat worden.

- Houd rekening met het milieu en breng lege batterijen naar een daarvoor
bestemd punt.

- Oplaadbare batterijen moeten uit het product gehaald worden indien ze
moeten worden opgeladen.

- Het opladen van oplaadbare batterijen moet worden gedaan onder
toezicht van een volwassene.

- Dit product werkt optimaal met Alkaline batterijen.

- Lees voor gebruik de gebruiksaanwijzing en bewaar deze voor raadpleging.

- Indien het product gebruikt wordt in de buurt van radiogolfen, zou het
slechter kunnen functioneren.

- Indien het product gebruikt wordt bij elektrostatische ontlading, zou het
slechter kunnen functioneren. Reset het product (haal de batterijen eruit en
stop ze er weer in).

- Indien het product gebruikt wordt bij Fast Transient, zou het slechter
kunnen functioneren. Reset het product (haal de batterijen eruit en stop ze er
weer in).

- Verwijder alle onderdelen waarmee het product vast heeft gezeten in de
verpakking alvorens het product aan kinderen te geven (plastic, onderdelen,
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INSTRUCOES DE UTILIZACAO E OPERAGAO

Os produtos IMC TOYS passam por rigorosos controlos de producao para
garantir a diversao e a seguranca dos seus filhos. Sao faceis de utilizar e de
operar. Estamos certos de que irdo proporcionar muita diversao as suas
criangas. Obrigado por adquirir um dos nossos produtos.

Para ver o nosso vasto catdlogo de produtos, visite a nossa pagina web em
www.imctoys.com.

INFORMACAO IMPORTANTE

NOTA PARA ADULTOS

Para 2 a 4 jogadores. [dade recomendada a partir de 6 anos.

Para uma montagem e utilizacdo corretas do produto durante o jogo, é
necessaria e recomendada a supervisao de um adulto.

Antes de entregar o brinquedo as criangas, retire todos os plasticos, fios e
qualquer objeto concebido para o fixar durante o transporte.

FUNCIONAMENTO COM PILHAS

Substituigdo e instalagdo

Este produto necessita de 3 pilhas LR6 (AA) 1,5V alcalinas (nao incluidas). O
compartimento das pilhas (V) encontra-se na parte superior do tornado (ver
fig. 1). Com a ajuda de uma chave de fendas, rode no sentido contrério ao dos
ponteiros do relégio para desbloquear a tampa do compartimento das
pilhas. Retire a tampa e coloque as pilhas de acordo com o gréfico de
polaridade indicado (ver fig. 2). Em seguida, coloque a tampa e rode o
parafuso de seguranca no sentido dos ponteiros do relégio para bloquea-la.
Lembre-se! A substituicdo ou o manuseamento das pilhas deve realizar-se
sempre sob a supervisao de um adulto.

MONTAGEM DO PRODUTO
Para a correta montagem do produto, siga a sequéncia de imagens incluidas
(ver fig. 3).

INTRODUCAO

Bem-vindos e bem-vindas ao Tornado Force!

As nossas ovelthas pastam livre e tranquilamente nos verdes prados, mas o
desastre aproxima-se sob a forma de um enorme e maivado tornado que ndo
hesitard em absorver tudo o que encontrar no seu caminho.

A nossa missdo, como pastores e pastoras responsdveis é por a salvo 0s nossos
rebanhos, guiando-os de forma segura até aos estdbulos... mas de certeza que
nao é tao fdcif quanto parece.

Além disso, as tuas decisées afetam os rebanhos dos outros jogadores e
Jjogadoras.

O primeiro ou a primeira a saivar o seu rebanho ganha!

O caminho esconde perigos e truques, e o tornado, estd sempre a espreita
movendo-se por todos os lados.

Boa sorte!

COMO JOGAR?

OBJETIVO DO JOGO

O objetivo do jogo é salvar duas de quatro ovelhas (F) (ver fig. 0) do teu
rebanho levando-as para o estdbulo seguro.

Também se pode jogar o modo challenge, onde o objetivo é salvar as quatro
ovelhas (F) do teu rebanho levando-as para o estabulo seguro.

PREPAI!AQ"\O DO JOGO (ver fig. 4)

Depois de montar o tabuleiro, € necessario seguir estes passos:

1. Coloca o tornado na posicao central do tabuleiro.

2. Deixam-se preparados os dois dados e as duas cercas junto do tabuleiro.
3. Cada jogador escolhe uma cor entre as 4 disponiveis e coloca as suas 4
ovelhas (F) nas suas zonas estabelecidas por cor de saida.

4.0 jogador mais novo comega o jogo.

Opgoes de jogo (de 2 a 4 jogadores):

Duelo frente a frente (2 jogadores) - cada jogador coloca-se na diagonal
do jogador contrario ficando um a frente do tabuleiro do outro.

Todos contra todos (3 a 4 jogadores) — cada jogador escolhe uma cor para
comegar o jogo.

DINAMICA DE JOGO:

ORDEM E ESTRUTURA DAS JOGADAS

Em cada jogada, cada jogador langa os dois dados em cima do tabuleiro. O
dado numérico indica o nimero de casas a avancar com qualquer uma das
tuas ovelhas (F) . O dado de acéo indica a acao que se pode realizar nessa
jogada.

*DESLOCAGAO:

Com o dado de deslocacao, deslocas uma das tuas ovelhas (F) tantas casas
quantas o dado te indicar (1, 2, 3, 4, 5 ou 6). Nao se pode ocupar uma casa
previamente ocupada, mas pode saltar-se por cima dela. Por tanto, se na tua
deslocagéo chegares a uma casa que ja estava ocupada podes salté-la para
continuar a avancar ou esquivar-te para outra das casas adjacentes. Nunca
podem estar duas ovelhas (F) na mesma casa (ver fig. 5).

*ACOES:

- Ovelha: se o dado de acdo apresentar uma ovelha (COLOCAR
@ SIMBOLO OVELHA), indica que néo tens de fazer nada e passas a
jogada.

- Desloca o tornado: se aparecer um tornado no dado de acao
(COLOCAR SIMBOLO TORNADO), desloca o conjunto do tornado
uma posicao, para uma das 5 posicoes estabelecidas no tabuleiro. O
tornado deve estar em continuo funcionamento durante todo o
trajeto entre uma casa e a outra absorvendo as ovelhas (F)
confinantes ao trajeto do tornado (ver fig. 6).

- Cerca: se aparecer o simbolo de uma cerca (COLOCAR SIMBOLO
CERCA), podes mover uma cerca que esteja em jogo, ou colocar
uma nova onde quiseres.

Atencao: as cercas fecham caminhos! Se avancares com qualquer uma das
tuas ovelhas (F) e encontrares uma cerca deves rodeé-la para continuar a
avancar. Nao se pode atravessar nem saltar.

As cercas também podem cortar o caminho do tornado, impedindo-o de
seguir algum dos seus trajetos. IMPORTANTE! O tornado nao pode ficar
bloqueado pelo efeito das cercas (deve ficar sempre disponivel uma das
direcoes) (ver fig. 7).

As cercas nao podem bloquear o acesso aos estabulos (ver fig. 8).

0 JOGO ACABA QUANDO:

Jogo Curto

Um jogador salva duas de quatro ovelhas (F) do seu rebanho levando-as para
o estabulo seguro.

Modo Challenge
Um jogador salva as quatro ovelhas (F) do seu rebanho levando-as para o
estabulo seguro.

REGRAS BASICAS
Tabuleiro: No tabuleiro podes encontrar algumas casas com fungées
especiais:

- Casa segura de aterragem: se a tua ovelha for absorvida pelo tornado e
conseguires apanha-la no ar, podes coloca-la numa casa “segura de
aterragem” que esteja livre (ver fig. 9). Se estiverem todas cheias, podes
escolher qualquer casa do tabuleiro para aterrar. Se tiveres uma ovelha numa
casa de aterragem, na tua vez seguinte és obrigado a mover essa figura e
deixar a casa livre.

- Casa tunel subterraneo: hd uma série de casas no tabuleiro que sao
escadas para atravessar um tunel subterraneo, dessa forma avangas muito
mais rapido pelo tabuleiro. Ha trés tineis marcados em cor de laranja e trés
em azul. Os laranja s6 podem interagir com os laranja, e os azuis com os azuis.
De um tunel azul, ndo podes sair para um laranja e vice-versa. Se lancares o
dado de deslocacéo e no teu trajeto a avancar casas passares pela entrada de
um tunel, podes decidir se entras e apareces no outro lado da escada ou se
continuas a avancar casas sem entrar no tinel. IMPORTANTE! Sé podes passar
pelo tunel desde o exterior do tabuleiro para as saidas do interior do
tabuleiro mais préximas e vice-versa (ver fig. 10).

- Casas do tornado: o tornado desloca-se por pontos especificos do
tabuleiro. Quando no dado de acao se obtiver o simbolo do tornado, o
jogador em questao pode deslocar o tornado para uma posicao adjacente a
de onde saiu. O tornado deve estar em continuo funcionamento durante
todo o trajeto entre uma casa e a outra absorvendo as ovelhas (F)
confinantes ao trajeto do tornado (ver fig. 6).

-Todas as restantes casas do tabuleiro nao tém qualquer tipo de restricao e as
ovelhas (F) podem mover-se liviemente por elas (rio, arvores, pedras
percurso do tornado, etc.).

OUTRAS REGRAS:
- Se a tua ovelha for absorvida pelo tornado e sair a voar, volta para a casa de
inicio.

- Se 0 espaco entre duas cercas for de dois hexdgonos (casas do tabuleiro) ou
superior, o tornado pode passar entre elas. Caso contrério esse caminho esta
fechado e o tornado néo se pode deslocar por esse trajeto (ver fig. 11).

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Se a poténcia da aspiracéo do tornado for inferior ao habitual, significa que as
pilhas estao gastas e que devem ser substituidas. Em caso de bloqueio, para
reiniciar o produto, retire as pilhas do compartimento das pilhas e volte a
colocé-las.

LIMPEZA:

Lavar apenas a superficie do produto a mao. Utilizar um pano levemente
humedecido com dgua ou espuma, se necessario e secar imediatamente com
um pano seco

Nao utilizar até estar totalmente seco. Se o equipamento se molhar, desligar
e remover as pilhas imediatamente. Secar o compartimento das pilhas com
um pano seco. Deixar aberto do compartimento das pilhas até que esteja
completamente seco. Se quiser, usar um secador de cabelo para acelerar este
processo. Nao tentar utilizar a unidade até estar totalmente seca.

RECOMENDACOES DE UTILIZAGAO RESPONSAVEL E DE PROTEGAO DO
AMBIENTE

Colocar as embalagens de transporte, cartdo, plastico, etc., nos contentores
de reciclagem no seu bairro.

DE - MONTAGEANLEITUNG
EN - ASSEMBLY INSTRUCTIONS

Se nao quiser mais o brinquedo e ele ainda funcionar, nao deite fora.
Lembre-se que outras pessoas podem aproveita-lo; procure entidades e ou
associagoes a quem o oferecer.

Nao deve deitar o produto no lixo doméstico quando ja nao for util.

Utilize os servicos de reciclagem da sua comunidade.

Os produtos rotulados com o simbolo WEEE (um “caixote do lixo” com uma
cruz) indicam que o utilizador final nao deve descartar este produto e deve

ser levado a um ponto de reciclagem para dispositivos elétricos e eletronicos.

Utilizar pilhas recarregaveis sempre que possivel. Recordar desligar o
brinquedo se tiver terminado de brincar com ele e retirar as pilhas se nao for
utilizar durante um periodo de tempo consideravel.

Consulte o simbolo no produto, no manual do utilizador ou na embalagem
para mais informagoes. Os materiais sao reciclaveis, de acordo com as suas
marcagoes. Se reciclar o material ou encontrar outras formas de utilizagéo dos
aparelhos antigos, realizard uma contribuicao consideravel para a protecao
do meio ambiente.

Por favor, consulte o centro de reciclagem mais préximo ou autoridades
locais.

SEGURANCA

Avisos!

- Atencao. Nao é recomendado para criangas menores de 3 anos de devido a
que contem uma parte do cabo longo. Perigo de estrangulamento. Contém
pegas pequenas susceptiveis de serem ingeridas.

- Por favor, guarde a embalagem para futuras referéncias, ja que contém
informagdo muito importante.

- A empresa reserva-se o direito a que o produto possa diferir da ilustracao
por melhoras técnicas.

- Este produto requer 3 pilhas do tipo LR6 (AA) 1.5V (néo incluidas).

- As pilhas ou acumuladores devem ser colocados respeitando a polaridade
indicada no gréfico.

- As pilhas ou acumuladores usados deverao ser retirados do brinquedo,
poderiam causar avarias.

- Nao misturar pilhas velhas com pilhas novas.

- Nao misturar diferentes tipos de pilhas.

- Somente devem ser utilizadas pilhas do tipo recomendado pelo fabricante
ou equivalentes.

- As pilhas nao recarregaveis, nao devem ser recarregadas.

- Os bornes das pilhas ndo devem sofrer curto-circuitos.

- A substituicao ou manipulacao das pilhas, devera ser realizada sempre sob
a supervisao dum adulto.

- Retire as pilhas do compartimento, quando ndo queira utilizar a unidade por
um periodo longo de tempo.

- Por favor, seja respeitoso com o meio ambiente, e deposite as pilhas gastas
nos depdsitos apropriados.

- As pilhas recarregéveis devem ser retiradas do brinquedo antes de serem
carregadas.

- As pilhas recarregaveis somente devem ser carregadas sob a supervisao
dum adulto.

- Para um melhor funcionamento recomendamos a utilizagdo de pilhas
alcalinas.

- Leia as instrugdes antes do uso, siga-as e mantenha-as para a referéncia.

- Em ambiente com interferéncias de radiofrequéncia, a amostra podera
funcionar mal e regressaréa ao funcionamento normal depois de eliminada a
interferéncia.

- No caso de uma descarga electrostética, o aparelho pode funcionar mal e o
utilizador pode ter de o reajustar ou de o reiniciar. (retire as pilhas e coloque
de novo).

- No caso de uma passagem répida, o aparelho pode funcionar mal e o
utilizador pode ter de o reajustar ou de o reiniciar. (retire as pilhas e coloque
de novo).

- Retire todos os elementos destinados a fixagdo e proteccao do produto
durante o transporte antes de da-lo as criangas (plasticos, etiquetas, arames,
etc.).

RU - PYCCKUI

WHCTPYKLIUA NO UCMOJZIb3OBAHUIO U YIIPABJIEHUIO

Mpoaykuna IMC TOYS nNpoxoauT CTPOTWiA KOHTPONb, YTOObI FrapaHTMPOBaTh
BallMM JETAM HacTosAllee yaoBOMbCTBME U GesonacHocTb. OHa mpocTa B
UCMONb30BaHUM U ynpaBfeHun. Mbl yBepeHbl, YTO OHa MOAApUT BaluMM
feTAM MHoro papgoctu. Cnacv6o 3a To, 4TO KyNMAM OAVH W3 HawmMx
NPOAYKTOB. YTO6bI MOCMOTPETb Halll PaCLUMPEHHBbIV KaTanor, noXxanyicra,
rioceTuTe Hall Be6-caiiT: www.imctoys.com.

BAXHAA UHOOPMALINA
NPUMEYAHME ANA B3POC/bIX

OT 2 0 4 UrpoKoB. PekoMeHAyeMblil BO3PACT Urpbl OT 6 feT. ToBap - UrpyLiKa.

lMepen Tem Kak AaTb nfienve feTaAv, 06A3aTeNbHO yanuTe NNacTMaccoBble
KpenyeHua, NpoBoja v Apyrue NpeiMeTbl, NpeHa3sHaueHHble 4NA prKcaLmum
M3[1en1A NPy ero TPaHCNOPTUPOBKeE.

C6opka ¥ WCNONb30BaHWe NpPOAYKTa [OMKHbI OCYLWeCTBAATLCA MOf
HabIofileHNeM B3POCTIbIX.

AENCTBUA C BATAPEAMUN

3ameHa U yCTaHOBKa

[ina 31oro nspenua Tpebytotca 3 ankanuHosble 6aTapeiku AA 1.5V LR6 (He
BXOAAT B KOMN/eKT). batapeiHbiin oTcek (V) pacnonoxeH B BEPXHEN Yactv

ES - INSTRUCCIONES DE ENSAMBLADO
FR-INSTRUCTIONS D’'ASSEMBLAGE

TOpHaao (cm. puc. 1). YTo6bl OTKPbITH KPbIWKY 6aTapeiHoro otceka,
BbIKPYTUTE BUHT MPOTUB YaCOBOW CTPE/KM C MOMOLLbIo OTBEPTKU. CHUMUTE
KPbILWKY 1 BCTaBbTe GaTapeiikn, cobniofas NnonApHOCTb (cM. puc. 2). 3atem
NoMeCTUTe KPbilKY Ha MECTO W, YTOGbl 3aKpenuTb ee, BKPYTUTE BUHT MO
4acoBO CTpesike.

BHuMaHue! 3ameHa u ppyrve Aeictsua C baTapeiikamu Bcerpa [OSMKHbI
OCYILECTBAATLCA NOA KOHTPO/IEM B3POCbIX.

CBOPKA NMPOAYKTA
[inAa npaBunbHON COOPKN W3AENWA BHIMOMHUTE AENCTBUA, MOKa3aHHbIe Ha
NPpUBEAEHHbIX N306paxeHusaXx (cm. puc. 3).

BBEAEHUE

Jlobpo noxanosame & uzpy «Cuna mopHado» (Tornado Force)!

lloka Hawu 08e4YKU MUPHO U CBO6OOHO NACYMCA HA 3e/eHOM Jiyey,
Hadsueaemcs 6edcmaue 8 8ude ozp U YXacHo20 mop Komopoe
cMemem abCosIOMHO 8ce HA CB0eM Nymu.

TocKonbKy Mbl — 0meemcmeeHHble Nacmyxu, Hawa 3a0a4a — nepemecmumes
cmado e 6e3onacHoe Mecmo, Mo ecmb 61420N0/Ty4HO NPOBECMU OBeYeK 8
3a20H. OOHAKo cOenlame 3MO He MAK /le2Ko, KaK MOXem NoKasamecs Ha
nepabil 832/170.

bonee mozo, 8ce Hawu peweHus 6yoym 1usmMb Ha cMaoad Opy2ux U2POKO.
Boiuzpaem mom, kmo nepebim nposedem ceoe cmado 8 6esonacHoe mecmo!
Jlopoea maum e cebe MHOXecmeo onacHocmel u nosyuwiek. Kpome mozo,
mopHado ece0a 6ydem nodcmepezams HA KAXOOM wWazy U MeHAmMb
Hanpasnexve.

Yoauu!

KAK UrPATb

LIENb UTPbI

Llenb urpbl — cnacTu AByx u3 yetbipex oseuek (F) cm. puc. 0) B cTage u
6e30MacHO NPOBECTY UX B 3aroH.

Bbi TakxXe MoXeTe UrpaTb B peXume UCMbITaHUA, KOTAA LieNbio ABNAETCA
cnaceHue yeTbipex ovelhas (F) 1 nx 6esonacHoe nepemelleHvie B 3aroH.

NOAroTOBKA K UTPE (cm. puc. 4)

YcTaHOBUTE UTPOBOE NOJIE 1 BbINOJIHUTE ONMCAHHbIE HUXKE Waru:

1. MomecTuTe TOPHAAO B LIEHTP UFPOBOTO NOAA.

2. MonoxuTe ABa Ky61Ka 1 ABa 3a6opa PAAOM C UTPOBbIM MONIEM.

3. Kaxabin urpok Bbibupaet ovelhas (F) B ofHOM 13 yeTblpex AOCTYMHbIX
LIBETOB, a 3aTeM CTaBUT MX Ha CTapTOBble MIOLWAAKN COOTBETCTBYIOLIETO
uBeTa.

4. NepBbIM XOAWT CaMblii IOHbIV UTPOK.

BapuaHTbl urpbi (0T 2 A0 4 UrpoKos)

Opyr npotus apyra (2 wurpoka). Arpokn 3aHumaloT Ha UrpoBom mnose
no3uuuio IpYr HaNpoTWB Aipyra no AnaroHanu.

Bce npoTuiB Beex (3 nu 4 urpoka). Yto6bl NPUCTYNUTH K Urpe, KaXAbli UTPOK
BomkeH BblbpaTb LBeT ovelhas (F) .

AWHAMUKA UTrPbl

NOPAAOK UrPbl U ONUCAHUE XOO0B

Bo Bpemsa xofia Kax/plii Urpok 6pocaeT Ky6ukn Ha urposoe none. Kyobuk ¢
uMdpaMn NOKasbiBaeT KONMYECTBO KJIETOK, Ha KOTOpPOEe WIPOK [OMKeH
nepemecTTb oaHy u3 ceomx ovelhas (F) . Kybuk c aeictBuem nokasbiBaet
[lefiCTBIe, KOTOPOE UIPOK [I0/IXKEH BbINONTHUTL BO BPEMA CBOEro XoAa.

* ABUXKEHUE

BpocnB Ky6rK C KONMYECTBOM LLIAroB, UTPOK AOMMKEH NepemMecTUTb OfiHY 13
ovelhas (F) Ha Takoe KONMYECTBO KNETOK, KOTOpOe YKa3aHo Ha Kybuke (1,2, 3,
4,5 unn 6). Bbl He MOXeTe OCTaHaB/INBATLCA Ha KNeTKe, KOTOpas yXe 3aHATa.
OpHaKo Yepe3 Hee MOXHO NepenpbirHyTb. Takum 06pa3om, ecnu Ha Ballem
nyTU ecTb KfieTKa, KOTOpaa yxe 3aHATa, Bbl NepenpbiriaeTe Yepes Hee n
[iBUraeTech flanblie Unn obxoauTe ee, NepemMecTB OBEUKY Ha OfHY U3
CocefiHVX KNeTok. Ha ofjHOM KneTke He MOXET HaxOAUTbCA OAHOBPEMEHHO
ABe oBeuKu (cm. puc. 5).

* RENCTBUA

gg - Oseuka. Ecm Ha Ky6uke BbinajaeT M306paxeHWe OBeuK
‘ (BCTABUTb U3OBPAXKEHWE OBEYKW), 3TO 03Ha4aeT, YTo HMKaKUX
[NeicTBUI He TpebyeTcs, Bbl NPOCTO NPOMyCKaeTe XoA.

- AsmxeHue TopHapo. Ecnn Ha Ky6uke BbinajaeT usobpaxeHue
TopHago (BCTABUTb W3OBPAXEHWE TOPHAZO), nepemectute
TOPHaA0 Ha OAHY W3 MATV NO3ULNIA, PE/lyCMOTPEHHBIX INA HETo Ha
urposom rone. lNepefBUrascb OT OAHO KNETKW K APYroi, TOpHaao
[IOMKHO HEMpepbIBHO BPALLATbCA B TeUeHWe BCEro CBOEro nyTu,
nornowas ovelhas (F) , koTopble OKa3biBalOTCA CAMLWIKOM 6AM3KO K
Hemy (cMm. puc. 6).

- 3a6op. Ecnm Bbinapaetr u3obpaxeHue 3abopa (BCTABUTb
N30BPAXXEHWE 3ABOPA), Bbl MOXeTe nepemMecTuTb ofuH 3abop
VNV NOCTaBUTb HOBbIN Ha Nloboe MecTo.

Ho 6yabTe OCTOpOXHbI: 3a60pbl MOryT nperpaxaatb nytu! Ecnu Ha nyTu
opHoit n3 Bawmx ovelhas (F) okaxeTca 3abop, Bbl [OMKHbI Byfete ero
o6oiTy, uyTobBbl MPOAOIKUTb. Bbl He MoxeTe nepeceyb 3abop wnu
NepenpbIrHyTb Yepes Hero.

3a6opbl MOTYT TakXe MNperpaxjatb nyTb TOPHaAO, He MO3BONAA emy
ABUraTbcA no cBoemy mapLupyTy. BAXKHO! Henb3sa nonHocTbio 610kMpoBath
TopHazi0 3a60pamu (ofiHO HanpaBeHue MyTy BCeraa A0MKHO GbiTb OTKPHITO)
(cm. puc. 7).
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3abopbl He AOMKHbI 6/I0KNPOBaTL BXOZ, B 3aroH (cM. puc. 8).

Konewy urpbi

KOPOTKAA UTPA

Wrpok cnacaeT AByx 13 yeTbipex ovelhas (F) B cTage n 6e3onacHo NpoBoanT
VX B 3arOH.

PEXUM UCMbITAHUA
WUrpok cnacaet yetbipex ovelhas (F) B cTage u 6e3onacHo NpoBOAWT KX B
3aroH.

OCHOBHbIE MPABUJIA
WrPOBOE [OJIE. HekoTopble KNETKU Ha WrPOBOM Mone UMEeT 0cobyio
DyHKUMIO.

- Knetka 6GesonacHoro npusemnenns. Ecin Bawy oBeuky 3aTAruBaeT B
TOPHagO, a Bbl CMOT/IN MOMMATh ee B BO3AyXe, Bbl MOXETe MOCTaBUTb ee Ha
HE3aHATYI0 «KNeTKy 6e3onacHoro npusemnenns» (cm. puc. 9). Ecnn sce takne
KJNIETKM 3aHATbI, Bbl MOXETE NOCTaBUTb OBEUKY Ha N06YI0 KNETKY Ha MrpOBOM
none. Ecnn Balla oBeYKa HaXOAUTCA Ha KNeTKe 6e30MacHOro NpusemneHns,
Bbl [JO/KHbI MEPEMecTUTb ee BO BPeMA CBOETO CreAylolero wara u
0CBOGOANTL 3Ty KNETKY.

- Knetka nogsemHoro TyHHensa. HekoTopble KNeTku Ha WUrpoBOM mnone
ClyXaT BXOZIOM B MOJ3eMHbIV TyHHesb, MO KOTOPOMY MOXHO ropasao
6bICTpee nepemeLaTbcA Mo UrPOBOMY Moo, TpK TakUX TYHHeNA OTMeUeHbI
OpaHXeBbIM LIBETOM U ele TP — CUHUM. KNeTKu OpaHXeBOro TyHHens
MOTYT COEAMHATLCA C KMEeTKaMi TYHHenA TO/bKO OPaHXeBoro LiBeTa, a
KJNETKN CUHEro, COOTBETCTBEHHO, TONLKO C KNeTKamu CUHero. Bbl He MoxeTe
NOABUTLCA HA KETKe OpaHKEeBOTrO TYHHENA, BOWAA B CUHWA TyHHenb, U
Hao6oport. Ecnu nocne 6pocka Ky6yka ABUKEHUA Bbl BO BPEMA CBOETO XOAA
NpOXoAuTe Yepes KNETKy BXOAiA B TYHHEb, Bbl MOXETE BOWTU B HETO 1 BbIATH
Ha IpYrom KOHL{e UMW Xe NMPOAIOMXNTb ABUXEHME MO KNeTKaM, He BXoaA B
TyHHenb. BAXHO! lMpoxoa 4epes TyHHenb OCYL|ECTBAGTCA TONbKO 3a
npefienamu UrpoBoro Mo, a BbIATM U3 HEro MOXHO Ha bnvxaiiliem Bbixoe
Ha UrpoBOM Mnofie. [lBxeHre B OGPAaTHOM HampaBieHUn OCyLIeCTBNACTCA
TaKuM xe obpaszom (cm. puc. 10).

- Knetkn TopHago. TopHajo ABUraeTcs Mo onpefeneHHbIM CreyyanbHbiM
TOuKaM Ha urpoBom mnone. Korga Ha Kybuke AencTBUA Bbinajaet
1306paxeHne TOPHa/0, UTPOK AOMKEH NepemMecTuTb TOPHAAO0 Ha NO3ULNI,
npuneraroLyio K Toi, KOTOPYIO OH MOKWHYI. epefBUranch OT OfiHOM KNeTKu
K APYroiA, TOPHa/10 AOMHO HeNpepbiBHO BPaLLaThbCA B TeUEHME BCEro CBoero
nyTu, nornowas ovelhas (F) , KoTopble OKa3blBalOTCA CANLIKOM 6A13KO K Hemy
(cm. puc. 6).

- Bce ocTanbHble KNeTku Ha NrPOBOM NOJE HE UMEIOT OrPaHUYEHUIA, MOSTOMY
OBEUKM MOryT CBOGOAHO MPOXOAUTH MO HIUM (peKa, iepeBbsA, KaMHI BAONb
nyTVi TOPHAZO U T. fi.).

APYTUE MPABUNIA
- Ecnm Bawy oBeuKy 3aTAHY 10 TOPHAAO0 1 OHa yfeTaeT, Bbl AOMKHbI BEPHY TbCA
K CTapTOBOW KNeTke.

- Ecv mexay iBymA 3a6opamu HaXoAWUTCA fiBe KNEeTKN 1nu 6onblue, TopHaao
MOXeT MpoWTV MeXay HumW. B npoTuBHOM cnyuyae ero nyTb GygeT
3a6/10KMPOBaH, 1 TOPHAZI0 HE CMOXET NPOXOAUTb Mo Hemy (cm. puc. 11).

PELLEHUE NPOBJIEM

Ecnn cuna 3atArMBaHuA TOpHaZo yXyalaeTcs, 3T0 O3HavaeT, 4To 6aTapeiki
paspagunnce M ux Heobxoaumo 3ameHuTb. Ecnu pabota TopHazo
3a6N10KNPOBaHa, ero HyHO nepe3anycTuThb. [Inf 3Toro BblHbTe 6aTapeiikn U3
6aTapeiiHOro oTceka 1 3aMeHNTe nX.

OBCNYXXUBAHMUE:

YncTka: [lonyckaeTca TONbKO NOBEPXHOCTHAA YNCTKA U3AenuUA BpyuHyo. [ina
UNCTKN U3AENVA NCNONb3yiTe TKaHb, CNerka CMOYEHHYIo BOZION v, Npu
HeobXOANMOCTH, Cyxoii MeHoil. Tlociie YUCTKM BbICylINTe U3fenne Cyxomn
TKaHbIO UM OCTaBbTE NPOCYLIMTHCA B MOMELLEHN.

He ncnonb3yiiTe UrpyLuKy, Noka oHa NOJHOCTbIO He BbiCOXHeT. Ecnn nsgenue
HaMOK/10, HEMe/IEHHO BbIK/IOUMTE ero W BbiHbTe 6Gatapeiiku. Bbicywute
oTceK nA 6aTapeek Cyxom TKaHblo. OCTaBbTe OTCEK /iR GaTapeek OTKPbITbIM,
noKa OH MONHOCTbIO HE BbICOXHET, MPU HEOGXOAMMOCTY, UCMONb3yiiTe
Py4HON deH, 4ToBbl YCKOPWUTb MpOLecc Cywkn uspenva. He nbitaittech
MCMoNb30BaTb UrPYLLKY /0 TOTO, MOKa OHa MONHOCTBIO HE BbICOX/a.

PEKOMEHAALUW NO OTBETCTBEHHOMY UCMOJIb3OBAHUIO U NO
3ALUUTE OKPYKAIOLLEN CPEAbI

Bcio TpaHCMOPTHYIO yNaKoBKY, KapTOH, M1aCTMAcCoBble KpenneHua cnepyet
BbI6pacbIBaThb B 6/VKaNLLNIA K BaLeMy AOMY KOHTEIHep AnA Mycopa.

Ecnu Bam Gomblue He HPaBUTCA WrpyLKa, HO OHa BCe elje B pabouem
COCTOAHNY, He BbiGpacbIBaliTe ee. [IOMHWTE, 4TO Apyrue MoAn Moru Gbl elo
BOCMO/Ib30BATbCA; 06PATUTECh B OpPraHNW3aLMu WK accounaLyum, Kotopble
MOFAN Gbl NepeaaTb Ballly UrPYLIKY TaKUM MIOfAM.

He Bbi6pacbiBaiiTe UrpyLLKy B JOMALLHWA MyCOPHbIA KOHTENHEp, ecnn OHa
BaM 6OsIbLLe HE HyXHa.

O6patuTech B CNy6y MO yTUAN3aLMM MO MECTY NPOXNBAHNA.

MpoayKTbl, NomeyeHHble cumBonom WEEE («MyCOPHbIN ALLMK» C KPECTUKOM),
YKa3blBalOT, YTO KOHEUHbIN MONb30BaTeNb He [IOMKeH BbiGpacbiBaTb STOT
NPOAYKT, U ero cieflyeT AOCTaBUTb B MECTO pereHepaLit SNeKTPUIECKNX 1
31eKTPOHHbIX YCTPOVCTB.

Wcnonb3yiiTe Bcerpa, v BO3MOXHO, aKKyMylATOpHble Gataperiku. He
3abbIBaiiTe BbIKNIOYATb UFPYLIKY, EC/IN Bbl 3aKOHUNAW UFPaTb C HEW, U BbIHbTE
"3 Hee 6GaTapeliku, e Bbl He cobupaeTech ee UCMONb30BaTh B TeYeHue
ANVUTENbHOTO BPEMEHMU.

O6paTTe BHMUMaHWe Ha CYMBONbI Ha MPOAYKTe, B MHCTPYKLUWM MO
3KCMAlyaTaLyu UNn Ha ynakoBke AnA moslyyeHnsa 6onblueil nHpopmaLmu.
Matepuansi nognexar nepepaboTke B COOTBETCTBUM C MapKUPOBKO. Ecin
Bbl nepepabaTbiBaeTe MaTepuasnbl UM HalWAN BO3MOXHOCTb MOBTOPHOMO
MCNONb30BaHNA CTapbiX YCTPOWCTB, Bbl BHOCUTE 3HAYUTENbHBIN BKNaj B
3aLMTy OKpYyXaloLLeil cpefbl.

MoxanyicTa, obpatuTecb B 6AMXKAMLIMI LEHTP NO nepepaboTke OTXOA0B
VNN MeCTHbIe OpraHbl BNacTu.

MEPbBI MPEAOCTOPOXXHOCTU

BHUMAHMUE!

-B . He npep 0 AnA geten 3 net. CofepXuT menkve
[ieTany, KOTopble AeTN MOTYT NPOTIOTUTL. PUCK yayLIEeHNA.

- Mosanyiicta, COXpaHANTe yNakoBKy ANA WCMONb30BaHWA B Byyuiem, Tak
KaK OHa COfIepXUT O4eHb BaxHYI0 MHdOPMALWI.

- O6patute  BHMMaHWe, 4TO B  CBABM C  TEXHUYECKUMM
YCOBEPLIEHCTBOBAHNAMY, [aHHbIi  MPOAYKT MOXeT OTaMYaTbCA  OT
V306paXeHHOro Ha UNMCTpaLn.

- [ina sToro nspenus Tpebylotca 3 ankanuHosble 6atapeikn AA 1.5B LR6 (He
BXOAAT B KOMM/IEKT).

- batapeun unu akkyMynATOpbl JOMKHbI YCTaHABNMBATLCA B COOTBETCTBUMN C
NONAPHOCTbIO, YKa3aHHOM Ha PUCYHKe.

- Vicnonb3oBaHHble 6aTapen Unu akkyMynaTopbl AOSKHbI U3BNEKATbCA U3
VrPYLLIKY, B MPOTUBHOM C/ly4ae BO3MOXHO ee MOBPeXfeHMe.

- Heponyctima ogHoBpemMeHHan yCTaHOBKa CTapbiX 1 HOBbIX 6aTapeti.

- Heponyctima ogHoBpemeHHasn ycTaHOBKa 6aTaper pasinyHbIX TUMOB.

- CnepyeT WCMonb3oBaThb WCKNKUMTENbHO 6aTapel, PeKOMeHAOoBaHHble
V3TOTOBUTENEM, UV UX SKBUBANEHTBI.

- Heponyctimo BbINONHATL Nepe3apaAfKy HenepesapAkaeMbix 6atapeil.

- Heponyctimo LyHTMpOBaH1e Ui 3aKopaunBaHue Noniocos Gatapeii.

- 3apAgka 6atapeii M WX OBCNyXMBaHME [OMKHbI BO BCeX Cryyasx
OCYLECTBNATLCA NOA HABNIOAEHNEM B3POCTbIX.

- Ecnn n3penve He nnaHvpyeTcAa MCMONb3oBaTb B TeYEHWE [JIUTENIbHOTO
BpEMeHW, CeflyeT U3Beyb 3 Hero 6atapen.

- Cnepyetr 3aboTuTbcA 06 OKpyXalowen cpeae U BbibpacbiBaTh
MCNonb30BaHHbIe 6aTapen B COOTBETCTBYIOLIME KOHTENHEPbI.

- MMepesapsaxaemble 6aTapeu cnefyeT u3BnekaTb W3 WrpywKkn nepep
3apAaKon.

- 3apAgKa nepesapsxxaembix 6atapeii 4OKHa BLINONHATLCA UCKNIOUUTENIbHO
nog HabnioAeHNEM B3POCIbIX.

- [aHHbiii NpoflyKT pa6oTaeT fyulie NpY WUCMOMb30BaHUM  LIENOYHBIX
6aTapeek.

- MNepea wncnonb3oBaHWeM npouynTaiTe WHCTPYKUMIO, Ciepyite el wn
coxpaHalTe AnA fanbHeLero NCnoNb3oBaHua.

- Mpn HanuumMM pagvonomex MOryT MMeTb MecTO HapyleHus B paboTe
V3[1eNnA, KOTOPbIe YCTPAHAKTCA NPU YCTPAHEHNM NOMEX.

- B pa6ote 13nenua MOryT MMeTb MeCTO HapyleHUA B CBA3M C pa3paaamm
CTaTNYECKOTO 3MeKTpUYecTBa. B Takux ciyuyasx TpebyetcA NOBTOPHbIN
3anycK usgenua.

- Mpu pabote B ycnoBuAx GbLICTPOrO MEPEXOJHOrO pPexnuma MOryT UMETH
MecTo Hapy B pabote yeTp: KOTOpbIX TpebyeT
NOBTOPHOTO 3arMycKa 13aenva.

- Mepen Tem Kak paTb NPOAYKT AETAM, CHUMWTE BCE 3EMEHTB,
npefHasHayeHHble ANA KpenneHns W 3aluTbl MPOAyKTa BO Bpems
TPaHCMOPTUPOBKM (MNACTUKOBbIE KpENNeHNs, STUKETKM, NPOBOAA 1 T.A.).

PT - INSTRUGCOES DE MONTAGEM

RU - UHCTPYKLIUA NO CBOPKE




